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Alkotmány Indiának, 
vagy:

nincs baj a dumpinggaí
A. nagy elánnál és elszántsággal 

megindul* hindu szabadságharc végre 
megszülte a maga egerét: tegnap Lon­
donban megnyitották az indiai alkot- 
mányozó konferenciát. A konferencián 
a hindu nép képviselőinek mondott 
delegátusokon kívül főleg a százezer 
hold tkkai rendelkező maharadzsák 
vannak képviselve, akik — bármily 
paradoxonként hangzik ez, mégis igaz 
- Macdonald miniszterelnököt kérték 
fel a konferencia elnökéül. Macdonald 
eleget is tett ennek a meghívásnak és 
ezzel a konferencián kezdetüket vették 
a tanácskozások. Hogy ezek a tanács­
kozások milyen eredménnyel fognak 
végződni, nem lehet kétséges. A 
Gandhi-féle követelések, a maguk ma­
ximalista célkitűzéseikkel egész bizo­
nyosan nem fognak szóhoz és ered 
menyhez jutni ezen a konferencián. 
Kzf már az a körülmény is bizonyítja, 
hogy a delegátusok között senki sem 
foglal helyet a hindu nacionalista 
kongresszus tagjai közül, ellenben he­
lyei fog unni! k a kedvenc mohame­
dánok és a hindu nép érdekeitől mész- 
sze eső maharadzsák.

finnek ellenére sem íeíiet azonban 
letagadni, hogy az indiai alkotmányo­
dé konferencia összehívása előrehala­
dni jelent a hindu nép felszabadulási 
küzdelmeinek történelmi utján, mert 
minden valószínűség szerint. India 
domínium-alkotmányának megalkotó- 
tóhoz fog vezetni. Ez pedig azt jelenti, 
hogy ha nem is a képzelt és várt mé 
retekben: India mai elmaradott társa­
dalmi és gazdasági struktúrája egy 
újabb fejlődési fokra kényszerül s 
végűi is meg fogja hozni a hindu nép 
kdjes nemzeti, politikai és gazdasági 
felszabadulását.

. *
A leszerelést előkészítő konferencia 

ismét összeült. Már a megnyitásakor 
éles hangok hangzottak fel ezen a kon 
fereneián, mely eddig inkább a lesze­
relés megakadályozásában fejtett ki 
tevékenységet, semmint a tényleges 
leszerelést mozdította volna elő. Lit­
vinov és Bernsdorff gróf beszédei 
meglehetős élességgel mutattak rá 
arra a letagadhatatlan tendenciára, 
mely a nagyhatalmak részéről mind 
wdig a szabotázsra, a leszerelés tény­
leges megakad á 1 y ozása ra irányult. 
Amint a további tanácskozásokból ki 
•tinik, ezek a vádak nagyon is helyt­
állóak voltak, amennyiben a leszere­
li konferencia egyik legutóbbi ülé- 
•ten még azt a minimális javaslatot is 
leszavazták, mely a katonai szolgálati 
l(lő maximálását próbálta törvényerőre 
emeltetni. Ha a leszerelési konferencia 
delegátusai és urai még ezt a mini 
biurnot sem tudták biztosítani a lesze­
relésre iránvuló követelések sorában,

akkor mit várhatunk attól a maxi­

mális követeléstől, hogy végre úgy a 
nagy, mint a kishutái mák egyöntetűen 
leszereljenek 1 Úgy látszik, Bernsdorff 
grófnak van igaza, aki a pár nappal 
ezelőtt összeüli, leszerelést előkészítő 
bizottság tagjainak azt ajánlotta, hogy 
még mielőtt érdemleges tárgyalásokba 
kezdenének: széled jenek szét, mert 
még ezzel is többet használnak a le­
szerelés ügyének, mintha tényleg ta­
nácskoznának. A delegátusok a tanács 
hozásnál maradtak, Bernsdorff gróf 
pedig a maga igazánál. Kétségtelen, 
hogy Bernsdorff gróf igazsága nem­
csak megelőzte a konferencia tanács­
kozásait, de valószinüeg túl fogja élni.

Az angol kereskedőim» miniszter 
nem tartja veszélyesnek az orosz dum 
pingot Boldog halandó lehet, aki 
ilyen optimista kijelentésekre van be­
állítva akkor, mikor az egész világon 
unisono tiltakoznak, keseregnek az 
orosz dumping miatt. Elhisszük, hogy 
Angliának ezideszerint még nem na­
gyon fáj a feje az orosz dumping 
miatt, mert világkereskedelmi relációi 

i sokkal kiterjedtebbek, semmint ezt a 
i gazdasági torpedózás azonnal halálos 
; lélek tudna fúrni gazdasági hajójába, 
í Ezzel szemben azonban a keleti álla- 
I mok, főleg pedig* az agrárállamok már 

5 is nyakukon érzik a fojtogató hurkot,

de maga Anglia is"szinte napról-napra 
végzetesebb tempóval rohan a munka 
nélküliség feneketlen örvényébe, am? 
pedig bizonyos mértékig igen is az 
orosz dumping eredménye. Ha Gra 
ham miniszter nyilatkozatának lélek­
tani okát akarjuk megkeresni, akkor 
talán abban a kis parlamenti beszá­
molóban találjuk meg, mely hírül 

adja, hogy egyes angol cégeknek si 
került megállapodást kötni Szovjet 
Oroszországgal hadianyagok és fel­
szerelések szállítására. Valószínűleg 
ez az oka annak, hogy Graham minisz 
tér egyelőre nem találja veszedelmes­
nek az orosz dumpingot.

Egy párizsi bank 200 millió frank kölcsönt nyújt a romániai 
mezőgazdasági hitelre

A liberálison rtsszalcrnek a parlameolbe, 
de nem Bradens llnllia, hanem Buta rezed

i*. a »m- mr, <*>!<■►_ js

8 , „„ „ „„ 4»™* fw ® * a* Cfe &ftll átiikíCilái II um ellenzéki párt meg­
hajolt az uralkodó akarata elölt

Bneuresti—Bukarest, november 12. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A délutáni 
lapok fel tűnést keltő hirt közölnek ar­
ról, hogy a mezőgazdasági hitelintézet 
és a mezőgazdasági tartozások konvertá 
1 ásónak problémája gyors, bár egyelőre 
csak részleges megoldást nyert. Ismere­
tes, hogy a nemzeti-parasztpárti kor­
mány közvetlenül uralomra jövetele 
után tárgyalásokat kezdett a külföldi, 
főleg francia érdekeltségekkel egy na 
gyobbszabásu kölcsön érdekében, amely 
egy, elsősorban a mezőgazdák hitelszük. 

' ségletének kielégítésére beállított inté­
zet felállításának célját szolgálta volna.

! A tárgyalásokat két esztendőn keresz­
tül nem sikerült eredményesen befejez­
ni, közben pedig a mezőgazdaság hely­
zete oly súlyossá vált, hogy most már 
csak a tartozások konvertálása látszik 
az egyetlen eredményre vezető megöl- 

, dásnak.
Egv párizsi bank belekapcsoló­
dott a mezőgazdasági tartozások 
konvertálásába

A kormány tapogatózott a külföldön 
az irányban, hogy a külföldi tőke mi­
lyen mértékben volna hajlandó a kon­
vertálási műveleteket támogatni, — an­
nál is inkább, mert ezek a műveletek 
oly hatalmas összeget igényelnek, a 
mellyel a román mezőgazdaság semmi­
lyen körülmények között nem rendel­
kezik. Bukaresti távirat szerint a pári­
zsi Banane d-Acceptation közölte a kor­
mánnyal, hogy hajlandó részint a mező. 
gazdasági hitelek, részint pedig a kon 
vertül ás céljaira, nagyobb összegeket a % 
ország rendelkezésére bocsátani. A 
bank elsősorban svéd érdekeltségek be­
vonásával pénzcsoportot fog létrehozni, 
amely romániai képviselete utján vesz 
majd részt a konvertálással kapcsolatos 
pénzügyi műveletekben. Egyelőre 200

millió francia frankot bocsát különböző 
román bankok rendelkezésére mezőgaz 
dasági hitelek céljaira. A kölcsönt öt 

j százalékos kamattal folyósítja a francia 
pénzintézet, de igen szigorú feltételek 
mellett: 9 hónapos lejáratra és azzal a

kikötéssel, hogy a kölcsön két a román 
bankok gabona-zálog ellenében továbbit 
iák a mezőgazdáknak.

A fővárosi lapok valószínűnek tartják 
hogy román körök el fogják fogadni a 
Banque d-Acceptation ajánlatát.

Ä liberálisok visszatérnek a parlamentbe
ft nearest i— Bukarest, november 12. 

Megírtuk, hogy Puiu Burai trésén, az 
uralkodó magántitkára felkereste az el­
lenzéki párvezéreket és felhívta őket. 
hogy térjenek vissza a parlamentbe. 
Információink szerint az uralkodó elő­
zőleg értesítette tervéről Mironescu mi 
niszterelnököt. aki azt helyeselte. Bár 
hogyan is történt légyen azonban, any- 
nyi bizonyos, hogy Károly király inter­
venciója merész újítást jelent az ország 
alkotmányos életében. Bizonyos politi­
kai körökben az uralkodó lépését úgy 
magyarázzák, hogy a király hidat akar 
nyújtani az ellenzéki pártoknak, hogy 
ezek presztízsük kockáztatása nélkül 
térhessenek vissza abba a parlamentbe, 
amelyből oly nagy zajjal és „auf nie 
mehr Wiedersehen“ felkiáltások mellett 
vonultak ki. Ezzel szemben igen sokan 
hangoztatják, hogy a királyi gesztus 
nem volt egyéb, mint egyik megnyilat­
kozási formája az uralkodó azon aka­
ratának, hogy magához ragadja az ini- 
eiativát az ország politikai életében.

Bratianu Vintila ma délelőttre^ ösz- 
szehivta pártjának összes volt miniszte­
reit, hogy a királyi óhajjal szembeni 
magatartásuk felett döntsenek, Bratia 
mi Vintila as értekezlet megnyitása 
után ismertette a jelenlévőkkel a tör­
ténteket, maid felhívta őket, hogy mond 
ják el véleményüket. Az egy Tanered 
Constantmesen kivételével az összes 
volt miniszterek azon az állásponton

voltak, hogy a liberális pártnak vissza 
kell térnie a parlamentbe, mert ennek 
ellenkezője a korona akaratával való 
ellenkezést jelentené. Bratianu Vintila 
kijelentette, hogy nem kívánja szemé­
lyes véleményét is nyilvánítani. A hoz 
tószólások után elhatározták, hogy a 
liberális párt visszatér a parlamentbe- 
Bratianu V intila nem fog résztvenni 
az ünnepélyes megnyitón, ezzel szem­
ben Dúca nyilatkozatot fog felolvasni, 
amelyben a liberálisok hangsúlyozzák, 
hogy ismét részíxmsznek a parlament 
munkájában, hogy ezzel is bizonyságot 
szolgáltassank arról, hogy támogatják 
a koronát. Péntek délelőttre összehívták 
a liberális párt végrehajtó bizottságát 
es elhatározták, hogy erre az ülésre meg 
hívják Constantin Argetoianut is, aki 
az utóbbi időben a legkevésbé sem vess 
tudomást, a liberális párt létezéséről.

VÁLASZTÓJOGOT KAPNAK A Tő 
RÖK NŐK

Angora, november 12. A török kor 
mány törvényjavaslatot készít elő, a 
melyben a török nők részére biztosítja 
az aktiv és passzív választójogot.

A török nők a jövő év első hónapjai 
1 egyikén tartandó választásokon már je- 
láltethetik magukat és szavazati joggal 
is bírni fognak.
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Uj justicmord Litvániában

Minden komoly bizonyíték hijján
10-12 évi fegyházra Ítéltek négy zsidó

mészárost,
akiket azzal vádoltak, hogy meggyilkoltak egy állatorvost

Komin, november 12. A litvániai 
Schaulen városának törvényszéke előtt 
az utóbbi napokban olyan pert tár­
gyaltak, amely az egész litván zsidó­
ságot ma is óriási izgalomban tartja. 
A bírák előtt négy zsidó mészáros ál­
lott: Mann, Fleischmann, Schneider, 
Lakunischek. A négy zsidót azzal vá­
dolták. hogy meggyilkolták Avnschc- 
nis állatorvost. A vádlottak ellen a 
bizonyításnak nyoma sem volt és az 
egész vád feltevéseken alapul.

A részeges állatorvos
Awischenist valamelyik reggel hal­

va találták a háza melletti kaiban. 
Megállapították, hogy az állatorvos az 
előző este a zsidó vágóhídon tartózko­
dott és hogy a négy vádlottal egy da­
rab szappan és kendő fölött szóvál­
tásba keveredett. Tudták az állatorvos 
ról, hogy haragszik a zsidó mészáro­
sokra, állandóan bosszantotta őket és 
igy nem volt népszerű előttük. Ami­
kor Awischenist a kora reggeli órák­
ban a lakása melletti kút közelében 
halva találták, mindenki meg volt gyo 
ződve, hogy a részeges ember a nagy 
sötétségben minden bizonnyal bele­
esett az alacsony káváju kútba. An­
nál feltűnőbb volt. hogy az ügyészség 
egészen felületes és rövid ideig tartó 
vizsgálat lefolytatása után elfogató 
parancsot adott ki az említett négy 
zsidó mészáros ellen, akiket tisztessé­
ges, békeszerető polgároknak ismer­
nek. A mészárosok letartóztatásuk előtt 
önként jelentkeztek a vizsgálóbírónál 
és elmondották, hogy Awischenis 
együtt volt velük az előző este a vágó­
hídon. A letartóztatást rövid idő múl­
va felfüggesztették és mindenki meg 
volt róla győződve, hogy a büntető 
hatóságok be fogják szüntetni az el­
járást. Mégis pár nap múlva a szabad 
lábra helyezett mészárosokat minden 
indok nélkül újra lezárták és pár 
nap múlva már vádiratot is készítet­
tek ellenük, majd Schaulonben a tör­
vényszék elé kerültek.

Ellentétes szakvélemények
A nyilvános tárgyalás egyetlen uj 

szempontot nem tudott produkálni. 
Nem lehetett kimutatni semmiféle ősz 
szefüggést a vádlottak és a gyilkos­
ság között. A törvényszéki szakértők 
szakvéleményükben eltérő jelentést 
tettek. Egyik részük azt állította, hogy 
a halott állatorvos sebesülései idegen 
kéztől eredő ütlegektől származtak, 
mások viszont azt mondották, hogy a 
sebek a kút köveire való eséstől szár­
maznak.

Awischenis állatorvos ruháján zsír- 
boltokat találtak, amiből a vád kép­
viselője azt következtette, hogy ezek 
a foltok nem származhatnak mástőt, 
mint attól, hogy az állatorovos nagyon 
közel került a mészárosokhoz, akik 
zsíros ruhában dolgoztak a vágóhídon. 
Ebből nyilvánvalóan arra következte­
tett, hogy Awischenis és a mészárosok 
között dulakodás zajlott le. Az egyik 
-i kér tő kijelentette azt is, hogy tel­
jes séggel lehetetlen, mintha Awische- 
nis lezuhant volna a kútba anélkül, 
hogy onnan élve ki ne tudott volna 
mászni. Fel kell tételezni, hogy vagy 
önkívületi állapotban, vagy pedig 
halva került a kút mélyére.

Az ü.gyász vádbeszédében elismerte, 
hogy közvetlen bizonyíték a vádlottak 
ellen nincs, de — úgymond — a gyil­
kosságok eseteiben legtöbbször nincs 
is közvetlen bizonyíték.

Wenzklauska ügyvéd, a. mészárosok 
védője, megállapította, hogy a vádlot­

tak ellen semmilyen gyanu sem me­
rülhet fel, hiszen mindnyájan büntet­
len előéletű, becsületes és békeszerető 
emberek, Nem lehet egy mészárosnak 
egy bosszús kijelentésére vádat épí­
teni. Az egyik mészáros ugyanis egy 
alkalommal azt mondotta a részeges 
állatorvosról, hogy nem ember, hanem 
disznó. Ha gyilkosságról lenne sző, 
hol vannak a vérnyomok és hol van­
nak a halálos sebek. Mindezt a vád 
nem tudta produkálni és az egészsé­
ges logika is ellentmond azoknak, ami

! emelt. November 7-én, csütörtökről 
péntekre virradó éjjel a seliauleni bi- 

I róság mégis marasztaló Ítéletet hozott 
i és három metszőt: Mannt, Fleisch- 
1 nimmt és Schneidert tizenkét évi fegy 
j házra, Lakunischeket pedig öt évi bőr 
I tönre Ítélte. Ezenkívül a vádlottak 
I tartoznak az állatorvos özvegyének 
i 3600 dollárt, anyjának pedig 5000 tiol- 
I lárt fizetni. Az elítéltek hozátartozói 
I az ítélet kihirdetése után összeestek és 
I sirógörcsöi kaptak. Az Ítélet a litván 

zsidók között óriási megbotránkozást
két szerencsétlen trabe dien keltett.,

Pabst őrnagynak nem imponálnak 
az osztrák választások eredményei

Velence, november 12. Pabst őrnagy 
ma délután elutazott Bozenbe, ahol a 
mai éjszakát tölti. Az osztrák Heim­
wehr voll vezérkari főnöke holnap to­
vább utazik Innsbruckba, Elutazásakor 
a (kazetta Venezia munkatársa beszél­
getést folytatott Pabsttal a pályaud 
varon., aki nyilatkozatában azt hangoz 
íaíía, hogy ő és elvbarátai nem tulaj 
donitanak nagy fontosságot a választá­

soknak. A parlament a Heimwehr ál 
láspontja szerint az állam bajait nem 
gyógyítja s ezért felesleges. Pabst örö­
mének adott kifejezést afelett, hogy a 
helyén maradó osztrák kormányban 
olyan kitűnő jellemű, jó nacionalisták 
foglalnak helyet, mint Star hem berg és 
Hlieber, akik majd minden helyzetben 
gondoskodni fognak Ausztria "jólétéről.

SOS szolgálat az angol rádióban
Az ssigo? rádiótársaság számtalan esetben ment meg estbar- 

' éteteket sürgősen kőswLleft segél'i-ünerieteível
London, november 12. A londoni Bri­

tish Broadcasting Company irattárában 
a legérdekesebb okmányokat az SOS- 
osziályon őrzik. Kétségtelen, hogy a 
közönség nagy tömegeit az angol rádió 
társaság SOS-szoIgálata érdekli a leg­
jobban. amire a legjobb bizonyíték az 
a rengeteg köszönőlevél, amely az irat­
tárban egész dossziékat tölt meg. De 
nemcsak levélben köszönik meg az ér­
dekeltek a rádió segítségét, hanem néha 
egész furcsa módon is. Megtörtént pél­
dául már az is, hogy a londoni rádió 
egyik bemondója nagy doboz beringet 
kapott ajándékba, hálából azért, hogy 
egy ízben figyelmeztette a halászbárká­
kat hogy nagy vihar fenyeget. Egy is­
mert halászfaluban csak egy halásznak 
volt rádiója és ez a szerencsés ember 
aznap otthon maradt, A többiek kimen­
tek a tengerre, ahol azonban a vihar 
elragadta hálóikat és maguk is csak ne­
hezen menekültek meg bárkáikkal. A 
szerencsés halász, aki megmenekült a 
vihar viszontagságaitól, egy doboz he- 
ringet küldött ajándékul a rádiótársa­
ság bemondójának, a halászok nagyré­
sze pedig sietve felszereltette a rádiót.

A British Broadcasting Company 
SOS-szolgálata méltán népszerű, mert 
már rengeteg esetben mentett meg em­
beréleteket és adott komor tragédiák­
nak happy end-es megoldást. A rádió- 
hallgatók csodálatos szolidaritással se­
gítik sikerre az SOS-üzeneteket, amire 
jó példa a következő eset: Egy fiatal­
ember halálos betegen feküdt az egyik 
londoni kórházban és egyetlen vágya az 
volt. hogy az édesanyját lássa. Az or­
vosok és ápolónővérek egye este meg 
állapították, hogy ha valami csoda nem 
segít, akkor a betegnek már csak né­
hány órája van hátra és ez az életmen­
tő csoda talán éppen az édesanyja ápoló 
keze volna. A rádió a kórház kérésére 
néhány percre megszakította az esti 
műsor leadását és az éteren keresztül 
üzenetet küldött az anyának, hogy sies­
sen fia betegágyához. Az öregasszony 
egyik London környéki faluban mit 
sem sejtve ült a kályha mellett és kö­
tött. Nem. volt rádiója és igy nem hall­
hatta a számára küldött sürgős üzene­
tet. A modern drámának azonban rok 
hallgatója volt és majdnem ugyanab­
ban a percben hatan ültek autóra a kör-

Fcjfájás és migrén 
megszűnik.Ismét visszanyeri 
életkedvét az ismert

által
Ä JPyramidon* név törvé­
nyileg védve van; 
utánzatok ily név alatt 
törvényileg üldózíetnek.
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nyék különböző pontjain, hogy a sötét 
éjszakában az anyáért robogjanak. Hu­
szonnégy kilométer távolságból egy öt­
vös sietett az anyához, egy tizenöt kilo 
méter távolságra fekvő községből egy 
pék, ezenkivülü egy lelkész, egy ápoló- 

• nővér, egy rendőr és egy autógarázs 
alkalmazottja keltek versenyre autó­
kon. hogy értesítsék és a kórházba vi­
gyék az öregasszonyt. Három órán be 

; lül az anya fia betegágyánál volt és a 
csoda megtörtént: a nagybeteg meggyó 

; gyűlt,
' londoni rádió SOS-szolgálatát egy 

kórházi ápoló hívta életre, aki egyszer 
i megszánta, az egvik beteget, aki kétség- 

beesve könyörgött, hogy hívják beteg 
I ágyához hozzátartozóit, Az ápoló ta- 
I nácstalannl hallgatta a beteg rimánko- 

dósát és ekkor hirtelen neszébe jutott 
j a rádió. A Savoy Fülre sietett és elő- 
í adta a kérést a szolgálatban lévő be- 
\ mondónak. Ez nem habozott sokáig, ha- 
\ nem magára vállalta a felelősséget és 
I leadta az éter-üzenetet. Így született 
\ meg a nemzeti és humánus szempontból 
? egyformán fontos ROS-szolgálat, amely 
\ csakhamar olyan népszerű lett, hogy a 
í kérések egész tömegei érkeztek a rádió- 
j társasághoz.
I A kérések azonban olyan különböző 
1 természetnek voltak, hogy a rádiótársa- 
I sápnak meg kellett állapítani azokat a 
; feltételeket, amelyek ma ezt a fontos 
\ szolgálatot szabályozzák. Csak nehezen 

lehetett megértetni a rádió-előfizetők­
kel. hogy például az az öreg hölgy, aki 

i kedyene kutyáját elvesztette, nem tal'ftl- 
i hatja meg ölebét az éterben. Ugyan igy 
j nem vállalkozhatott a British Broad 
i casting Company egy férj üldözésére 
I sem. aki hűtlen ül elhagyta a feleségét, 
I nem lehetett rádión keresztül ismeretlen 

örökösöket keresni, vagy a legközelebbi 
I futballmeccsre jegyeket rezerváltatok 
I Mert ilyen és ezekhez hasonló humoros 
I kérések tömegével fordultak a rádió- 
I hallgatók a társasághoz, amely végül is 
megállapította, hogy r-sak ölvén esetek­
ben közvetÜ üzenetet, amikor Met és 
halál kérdése ez. hogy érintkezésbe lép­
tének valakivel, akit másmódon lehetet­
len sürgősen megtalálni és értesítem. 
Hónapokig tartott, amíg a közönség ív. 
demásul \mftp ezt a vezérelvet, A Ion 
doni rádiótársaság emberei még most is

Valódi csalt a* eredeti
Jtfßh&efocßgeBSiö “-csomagolásban £:

nevetve beszélnek arról az asszonyról, 
aki hálószobájának ablakába szellőzte 
♦és céljából kitett és ellopott ágytaka 
róját akarta rádió utján megkerestetni 
és arról a kétségbeesett férjről, aki egy 
nap kétségbeesve rohant a stúdióba, 
ahol elmondotta, hogy felesége megszii 
köti és ötven fontot ígért egy SOS 
jelért.

A londoni rádió csak a legfontosabb 
és egészen komoly esetekben nyújt se 
gitséget és mégis évenként körülbelül 
nyolcszáz esetben ad le SOS jelet. Az 
esetek fele eredménnyel jár, ami a hall 
gatók lojális segítségének köszönhető. 
Nemrégen például egy férfi egy fáradt 
gyermekei találkozott St, Alban mellett 
ez országúton. A portól belepett, fáradt 
fii; a férfi kérdésére elmondotta, hogy 
gyalog jön Leicesterből és Londonba 
igyekszik a rokonaihoz. Ugyanaznap 
este ez a férfi végighallgatta a rádió 
SOS üzenetét, egy ieieesteri fiúért, aki 
megszökött hazulról. Azonnal telefonált 
a rendőrségre és útmutatása alapján a 
London felé vezető országúton hamaro­
san meg is találták a gyermeket.

A rádióhallgatók segítési készségére 
jellemző az az eset is. amikor egy nyu­
galmazott tengerésztiszt meghallotta 
rádióján, hogy egy rnotorbieikiísta fia 
táléinberí keresnek, aki Anglia nyugati 
részén van furán és akit sürgősen Men­
tone ha hívtak apja halálos ágyához. Á 
tengerésztiszt azonnal motorkerékpár 
jára ült és egy teljes napig cirkált tn 
relmesen a városba vezető országúinak 
azon a részén, ahol a keresett személyt 
utoljára látták. Kitartásának megvolt 
az eredménye, mert egyszer csak meg 
pillantotta a keresett motorkerék szá 
mát.

Néhány hónappal ezelőtt egy master 
mészetü hióbhir kelt szárnyra az éter 
ben. A figyelmeztető üzenet igy szólt: 
,.M. kisasszony, aki állítólag egy áru 
házban van alkalmazva, ne vegye be 
azt a port. amelyet egy South Xensing 
ton-i orvos irt neki. Semmiesetre se ve­
gye he az orvosságot addig, amié nem 
beszélt az orvossal“. Az orvos ugyanis a 
páciens távozása után észrevette, hogv 
reeeptirás közben tévedés történt, ami 
nek halálos következménye lehet. A 
páciens címét az orvos nem tudta és 
ezért sürgősen telefonált a rádiótársa 
savna k, a metv az eset komolyságára 
való tekintettel fél órán keresztül rövid 
időközökben ismételte n figveimeztetó 
üzenetet, amellyel egy emberéletet mer 
tett meg.

Voltak már esetek, hogy a tengeren 
időző kisebb hajóknak vngv halászcsó­
nakoknak közveti tettek SOS jelzést és 
bár ezeken a hajókon nem volt rádió, 
az üzenetet mégis megkapták, vagy egy 
nagyobb hajótól, vagy a kikötőbe érve. 
valamelyik buzgó rádióamatőrtől! Néha 
természetesen az SOS-jelek nőm érik el 
rendeltetés! ímlyükef. általában azon 
ban a londoni rádiótársaság SOS-szoV 
gálata mégis méltán népszerű, mert ren 
geteg komoly esetben nyújt segítséget.

I Francia nyelvtanok
* magántanulók szamara, f i—,rn ? francia 

nyelvkönyv kötve 904 b*j. Hasznos tár­
sa leró könyvök: francia-—megvár beszél­
getések 51 toj. Schidlnf dr : lOOft szó“ 
módszere. 204 lek Schenk francia zseb- 
nyelvtana 51 le.; Vidékre utánvéttel küldi
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A felesleges és a hasznavehetetlen 
tisztviselőket bocsátja el a kormány

Kagjaiant a pénzügyminisztériumi rendelet, amely a köztisztviselők 
íei-piíeserdi intézkedik — Minden sninisztés-ium köteles 15 százalék­

kal csökkenteni a kiadásokat
1924 éta százezerrel növekedett a köztisztviselők száma

Bucuresti Bukarest, november 12. j rendelet a köztisztviselők körében nagv 
Az Uj Kelet-tudósítójától.) Ma délelőtt !------ ' 1 ' ----- -----

látott napvilágot a pénzűgyminsztérium 
azon rend ele te, amely az állam személy­
zeti kiadásainak csökkentéséről és a 
tisztviselők elbocsátásáról intézkedik. 
A pénzügyminisztériumi rendelet nem 
eléggé világos és nehezen állapítható 
meg belőle, hogy a tisztviselőknek mi­
lyen kategóriáit és milyen számban 
fogják a költségvetési egyensúly meg­
teremtése érdekében feláldozni. A ren­
delet ugyanis az úgynevezett „haszna­
vehetetlen“ tisztviselők elbocsátásáról 
intézkedik. A hasznavehetetlenség ózon­
ban meglehetősen tág fogalom, amely 
a legkülönbözőbb visszaélésekre adhat 
alkalmat.

Kiket Ítéltek elbocsátásra
A pénzügyminisztériumi rendelkezés 

mindenekelőtt is precizirozza, hogy 
minden minisztérium köteles a személy­
zeti kiadásokban 15 százalékos reduk- 
oitó eszközölni. Ennek megvalósítása 
érdekében a pénzügyin hisztériám uta­
sítja az egyes minisztériumokat, hogy 
elsősorban a felesleges és hasznavehe­
tetlen tisztviselőket bocsássák el. El kel] 
bocsátani _ azokat a tisztviselőket is, 
akiknek kinevezése törvénytelenül tör­
tént. valamint azokat, akik képzettsé- 
giikét illetően nem felelnek meg a tiszt­
viselői statútumokban lefektetett köve­
telményeknek. El bocsa tan dók végül 
azok a tisztviselők, akik kétszer kerül­
tek fegyelmi bíróság elé.

A továbbiakban a rendelet utasítja 
az egyes minisztereket, hogy különböző 
szempontok szerint klasszifikálják a 
tisztx iselőkeí. akiket a következő négy 
kareeénába kell beosztani: Nagvon jó, 
jó közepes és rossz. Az elbocsátásnál 
^zt az osztályozást kol] figyelembe venni.

Százezerrel növekedett 7324
óta a tisztviselők száma

, A rendelet megállapítja a továbbiak- 
ran. hogy 1924 óta csaknem 100 ezerrel 
növekedett az ország köztisztviselőinek 
szama. Miután nem valószínű, hogy ez 
a nagy emelkedés megfelel az egyes mi- 
)Hsztériumokban a zavartalan munka 
ten^ leges szükségleteinek, szükségesnek 
■ alja eg> lista felfektetését, am elvben 
Kimutatandó, hogv kik voltak 1924-ben
f kik most az állami tisztviselői kar tagjai.

A rendelet végül a korhatárt betöltött 
tisztviselők elbocsátásáról intézkedik.

harmme éves szolgálatot, vagy az 57 
eJetevef betöltő állami tisztviselőket ha­
ladéktalanul nyugdijaztatni kell. Azo-
• f, a magánszerződéseket, ameveket az
fcöt-T; í í°ííltárt e!4rf tistviselőkkel 
Kötött baladektalanaul fel kell bontani 
a rendelet hangsúlyozza, hogv az álla-
Sevlt7' I,Selok a evőben csakis a költ­
ségvetésben megállapított fizetést huz-

Ezenfelül csak kivételes és a 
minisztertanácsi jegyzőkönyvben meg- 
allamtott esetekben tarthatnak számot
* a!lan.11 foszt viselők külön díjazásra.
A törvénvtelenül húzott magas napi- 
,lllak rendszerének véget kell vetni.

Ki akar nyugdíjba menni
,^ égii] utasítja a rendelet a miniszté- 

Inimokat, hogy a 15—25 éve szolgálat­
ban lévő állami tisztviselőket kérdez­
ek .Peg. hajlandók-e bizonyos bonifi- 
Kaciók ellenében nyugdíjba menni. A

i nyugtalanságot keltett. Ma délelőtt a 
I köztisztviselők egyesületében értekezlet 
, volt, amelyen elhatározták, liogy kérni 
! fogják a kormánytól a szerzett jogok

respektálását és az autonóm intézetek- 
j nél állásban lévő magasrangu tisztvi- 
I sei ők fizetésének redukálását.
I A bukaresti lapok nagy cikkekben 
! foglalkoznak a tisztviselői kérdéssel. A

Lupta megállapítja, liogy 1919-t-ől 
1924-ig a gazdasági helyzet sokkal ked­
vezőbb volt, az értékesebb elemek neue 
vállaltak közhivatalokat és ezt az aj­
kaimat felhasználva, minden felkészült­
ség nélküli elemek hatoltak be a kö»- 
hivatalokba, különösen nők, akik n*. 
50 százalékát képezik a köztisztviselők 
nagy seregének. 1914 és 1930 között a 
gazdasági válság következtében nagy 
kereslet indult meg a köztisztviselői ál­
lásokért. Politikai intervenciók követ­
keztében sikerült is a párt In vek ezreit 
elhelyezni a közhivatalokba, olymódon, 
hogy vagy uj hivatalokat kreáltak szá­
mukra, vagy pedig a meglévőket meg­
osztották a régiek és újak között,

A lap oda konkludál. liogy a közhiva­
talokban racionalizálni és normalizálm 
kell a munkát.

A belga kormány erélyes Intézkedésekkel
töri le a börze-spekulációt
Háremszázmillió belga frank a hadsereg felszerelésére

Brüsszel, november 12. A belga kor 
many tegnap minisztertanácson fog­
lalkozott azokkal a veszedelmes 
manőverekkel, amelyeknek 
az utóbbi időben a brüsszeli és párizsi 
tőzsde volt, A minisztertanács felha­
talmazta a pénzügy és igazságügyin i-

nisztereket, hogy tegyék meg nyom­
ban a szükséges intézkedéseket a börze 

íes börze- spekulációk megakadályozására, ame- 
szinhelve ; lyek súlyosan megkárosítják a közön-

Ac ’ géget.
A minisztertanács ülésének további 

során a hadügyminiszter ígéretet tett

a kormány többi tagjainak, hogy tájé­
koztatni fogja őket az újabb felszere­
lni munkálatokról, amelyek rövidesen 

; megkezdődnek és amelyek elvégzésére 
I háromszázmillió belga frankot szava» 
I tok meg.

25 vagon orosz dumping-hal érkezett
Romániába,

de a kormány gazdasági bizottsága úgy döntött, hogy nem engedi meg az Oroszországból
származó halak árusítását

Bucuresti—Bukarest, november 12. 
Ma délelőtt befutott a gáláéi kikötőbe 
egy Azri nevű hajó, amely 25 vagon 
Szovjet-Oroszországból származó szo­
rított halat szállított Romániába. Az 
orosz halküldemény érkezése már he­
tekkel^ ezelőtt jelezve volt és élénk 
vita tárgyát képezte a bukaresti saj­
tóban. A nacionalista lapok azon az

állásponton voltak, hogy az orosz 
dumping elleni tiltakozás jeléül az 
egész halszállitmányt vissza kell kül­
deni Oroszországba. Voltak azonban 
lapok, amelyek arra hivatkoztak, hogy 
a halküldemény behozatalára már hó­
napokkal ezelőtt engedélyt kapott a 
kormánytól egy romániai cég és ezt a 
rendelkezést respektálni kell.

Ma este összeült a kormány gazda­
sági bizottsága, hogy foglalkozzék es­
zel a kérdéssel. A bizottság úgy hatá­
rozott, hogy nem engedélyezi a szov­
jethalak ^romániai árusítását. Ennek 
megfelelően távirati utasítást küldtek

sát.

Újabb antiszemita-botrányok játszódtak le
a szegedi egyetemen

Botrány egy keresztény és egy zsidó diák összeszólalkozása miatt
Szeged, november 12. A szegedi

egyetem orvosi fakultásán a napokban j lakozásra szólították fel. Az egyetem 
egy keresztény és egy zsidó hallgató I előtt tumultuózus jelenetek játszódtak 
osszeszolalkozott, melynek során tett- j le, majd a tüntetők a jogi fakultásra 
iegessegre került a sor. Az ügy a Baj- vonultok. Közben az illetékesek tele- 
tarsi özovetseg ele került. Ez alkalom j fónon értesítették dr. Kovács Ferenc 
mai a központi egyetem orvosi fakulta j rektort, akinek utasítása alapján a ka- 
sun ki sebb botrányos jelenetek ját- j púkat lezárták. Csakhamar megjelent 
szodtok le, azonban tettleges inzultá- j a jogi fakultáson maga a rektor is, 
eiok nem fordultak elő. A zsidó hall- j azonban közben a tüntetők egy része 
gatokat karonfogva vezették le az í

fgyetemről, míg a keresztényeket csat az egyik mellékajtót fel feszítette és el­
hagyta az épületet. A rektor kijelen­
tette, hogy a zavargásokat egyes fe­
lelőtlen elemek provokálták és azok 
nem voltok előre megszervezve. 
Ugyanakkor pedig erélyes rendszabá­
lyokat helyezett kilátásba, mert nem 
tűrhető, azt mondotta, hogy a tanulá­
sok nyugodt menetét ilyen zavargások 
szakítsák meg.

„A A Sverdrnp-szigetek feletti szuve­
renitás ügye. Osloból jelentik: A norvég 
"ormány elismerte Kanada szuverénitá
f, az Északi tengeri Sverdrup-szige-
tekre.

itT A HAGGIBBOR tornászai- 
MiF ?S box°LÓINAK FIGYEL- 
-• l A Baggibbor torna- és box- 

szakosztálya rövidesen nagyobb sport- 
ünnepélyt rendez, amelyre való tekin- 

.xj felkéri a tornászokat, hogy a 
U11 törtök esti órákon teljes számiján 

pontosan jelenjenek meg a refor- 
[natus’ kollégium tornatermében. A 
loxolók trenirozását Gyémánt tréner 
°"ja újólag átvenni.

Angol cégek szállítanak hadianyagot Szovjet-Oroszországnak

Graham angol miniszter 
nem lát komoly veszélyt az orosz dumpingban

Egy szélső-baloldali angol képviselő „piszkos kutyák tálkájának“ nevezte a konzervatívokat
London, november 12. Az angol alsó­

ház mai ülésén a kérdések özönével 
árasztották el Graham kereskedelmi mi­
nisztert az orosz dumpinggal kapcsolat­
ban. A miniszter válaszában azt han­
goztatta, hogy az a kevés áru, amely 
néhány hónap óta Oroszországból angol 
piacra kerül, aránylag olyan csekély 
mennyiség, hogy sem a piac elárasztá­
sát nem jelenti, sem pedig huzamosabb 

í ideig tartó áralakító hatással nem fog

rendelkezni. A népoktatásügyi novella 
harmadik olvasásánál Vormersley kon­
zervatív képviselő azt a megjegyzést 
kockáztatta meg, hogy a kevésbé tehe­
tős szülők átlalában nem szívesen látják 
az iskolaköteles kornak 14 évről 15 évre 
történő felemelését, mire Mac Gowenn 
szélső baloldali képviselő sértő kitételt 
használt Vormersley vei szemben s azt 
is hozzáfűzte, hogy Vormersley állítása 

i hazugság. Mac Gowenn többszöri fel­

szólítás után sem volt hajlandó sérté­
seit visszavonni s ezért 305 szavazattal 
40 ellenében 5 ülésről kizárták. A szélső 
baloldali képviselő dühtől sápadtan 
hagyta e a termet és kimenőben „pisz­
kos kutyák tálkájának“ nevezte az el­
lenzéki pártot. Az ülés végén a kor­
mány részéről bejelentették még, hogy 
több angol cég engedélyt kapott a szov­
jet részére történő hadianyagszállitások 
lebonyolítására.
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Bizonyítás elrendelése nélkül 
szüntette meg a törvényszék a Czur-Salom

sajtóperében az eljárást
A kiegészített bíróság helyt adott dr Ghilezan permegszüntető indítványának — Dr Weiszburg 

a táblához fellebbezte meg "a törvényszék ítéletét és a per érdemben! tárgyalásához ragasznodott
tárgyaláson és kijelentette, hogy

a vádat az Ellenzékben ez év
Oliij —Kolozsvár, novrember 12. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az egész erdélyi 
*<wido közvéleményt foglalkoztatja dr. 
Weiszburg Cliaimuak dr. Gara Ernő el­
lett indított sajtóperének tárgyalása, a 
mely két napja folyik a kolozsvári tör­
vényszék előtt. Hónapokkal ezelőtt az 
Büenzékben cikkek jelentek meg, ame­
lyek rendkívül durva és igaztalan táma­
dásokban részesítették a Czur Salom-ak- 
eáót és annak kezdeményezőjét, dr. 
Weiszburg Chaimot. Az első pillanatban 
syi Iván való volt. hogy ezek a cikkek bi­
zonyos helyről jövő sugalmazások alap­
ján láttak napvilágot és a becsületében 
setyosan megrágalmazott Weiszburg 
ér. a bíróságnál keresett orvoslást a 
cikkíró és az informátorok ellen. így ke­
rült az ügy a kolozsvári törvényszékhez, 
amelynek tárgyalásai elé annál fokozol 
tabu érdeklődéssel tekintett az erdélyi 
zsidó közvélemény, mert a bíróság ítéle­
tétől várta, hogy a cikkek megjelenése 
ót« különböző helyeken hangoztatott rá­
galmaknak és gyanúsításoknak vége 
szakadjon. Erre azonban egyelőre nem 
került sor. minthogy a per egy jogi for­
mulán megfeneklett és a bíróság egy 
idevonatkozó paragrafus alapján meg- 
üzüutető határozatot hozott, még mielőtt 
a bizonyítási eljárásra sor kerülhetett 
volna.

Tegnapi tudósításunkban mái- beszú­
rnál tank arról, hogy dr. Pollák Sándor 
és dr. Kohn Hillel másod- és harniadren 
éir vádlottak a bírói fórum előtt, de pe­
ren kívül is. hangsúlyozták, hogy nem 
adtak információkat dr. Gara Ernőnek. 
a cikkek közlésére. Dr. Kertész Jenő 
ezért a bíróság előtt kijelentette, hogy 
amennyiben a fentnevezettek hajlandók 
beesületbiróság elé menni a kérdésben, 
elejti ellenük a vádat. Dr. Pollák Sán 
dór azonnal hajlandónak is mutatkozott 
arra, hogy cionista döntőbíróság elé vi­
gyék a kérdést és ekkor dr. Kertész Je­
nő bejelentette, hogy elejti a vádat dr. 
Feliák Sándor ellen. Erre következett 
be az a meglepő fordulat, amelyre senki 
*exn számított. Dr. Ghilezan. a vádlottak 
védője ugyanis hivatkozva a büntet őtör 
véuykönyv 115. és 11(>. paragrafusára, 
a.% eljárás megszüntetését kérte dr. Gara 
én riv. Kohn Hillel ellen is, mert a parag 
rafus szerint, amennyiben a rágalmazás 
bűntettében bíróság elé állított vádlót 
tak egyike ellen az eljárást megszűnte 
tik. úgy az automatikusan megszűnik a 
többiekkel szemben is.

A szerda délelőtti tárgyalás 
Minthogy a bírói tanács nem tudott 

megegyezni a beterjesztett indítványt il 
letőleg. a tanács kiegészítését határozta 
el és ma délelőttre halasztotta a per tár 
gyalását, amely feszült érdeklődés mel­
lett, dr. (’mein Horatio táblabiró elnök­
letével féltiz órakor vette kezdetét.

A mai tárgyaláson Weiszburg dr. és 
jogi képviselője dr. Kertész mindent el­
követtek, hogy a per érdembeni tárgya- 
1 ásít k i forszirozzák.

Újabb vádinditvány 
í*v. Kertész .leuö kér elsőnek szót a

októ­
ber 25-én megjelent cikk miatt is ki­

terjeszti a vádlottakra.
Benyújtotta a lappéldányt és a cikk hi­
teles fordítását, hangsúlyozva, hogy al­
kalmat akar adni ugv az első, mint a 
másod- és harmadrangú vádlottaknak,

. hogy kellőképpen védekezhessenek, 
i Hangsúlyozza, hogy minden erejével 
! azon lesz. hogy maga is fölös bizonyí­
tékokkal járuljon hozzá a bíróság kellő 

I felvilágosításához. Ha pedig a bíróság 
mégis nay határozna, hogy a vádnak 

j dr. Pollák Sándorral szemben való elej- 
i tése következtében megszüntetné az el- 
I járást, dr. Gara Ernő és dr. Kohn Hillel 
I ellen is. az ügy letárgyalása mégis sziik- 
I séges lesz, mert az Ellenzék október 25-1 
j közleménye újabb rágalmazó kijelento- 
j se két tartalmaz, amely újabb bűnügyi 
; eljárásra jogot ad. Ez csak abban az 
esetben nem történhetne meg. ha a vád­
lottak az ügy letávgvalására haladékot 

: kérnének.
I Gara Ernő dr. kijelenti, hogy nem kér 
haladékot és hajlandó bizonyítani az ok 
tóber 25-én megjelent cikk állításait is.

! f)r. Kertész Jenő ezután folytatja lejte- 
I «vetéseit. Hangsúlyozza, hogy az inkri- 
minált négy cikk közül dr. Pollák Sán- 

i dór és dr. Kohn Hillel csak kettőben sze 
repelnek.

Erőltetettnek tartja azt a jogi fel­
fogást, hogy a rágalmazás el követé­
ben a másod- és harmadrendű vád­
lottaknak ugyanolyan szerepük vol­

na, mint dr. Gara Ernőnek,
mert szerinte más elbírálás ala esik az,

egv

kel szembeni szerepem számomra semmi 
esetre sem lehet kellemes. Sajnálom, 
hogy ügyfelemet, dr. Weissburg Chai­
mot állandó tiltakozása után ilyen 
irányban befolyásoltam.

— Még csak annyit, hogy ezzel nem 
akartam kibújni a bizonyítás elől, mint 
ahogy azt ellenfeleim állítják. Egyálta­
lán nem vezet ez a szándék, hiszen en­
nek ellenkezőjét állandóan demonstrál­
tam, de fenntartom ama jogi meggyő­
ződésemet is, hogy jelen esetben nem 
alkalmazható ama törvénypont, amely 
a vádlottak ellen ilyen könnyű szerrel 
szünteti meg az eljárást. Mindenesetre

UJ ! Megnyílt UJ
HOTEL-NORD

sxá^E&da
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(azészaki pályaudvar mellett)

Teljesen uj épület, modem confort, hideg 
és meleg viz, fürdőszoba, központi fűtés, 
lift. — Tefefon 332-84. — Nagyon mér­
sékelt árak. — Utazók árkedvezményben 

részesülnek

nem hangzott még el az utolsó szó: e 
pillanatban a tábla kezeiben van a dön­
tés.

Amint ebből a nyilatkozatból is ki­
derül, dr. Weissburg Chaim nem nyug­
szik meg a törvényszék Ítéletében, ha­
nem ragaszkodik a per érdembeni tár­
gyalásához. hogy az említett cikkekben 
foglalt rágalmakkal szemben elégtételt 
szerezhessen úgy saját, mint a Czur 
Balom számára.

Vilmos excsászár „tudományos“ könyvet ir 
a kampóskereszt eredetéről

Az excsászár bonyolódott levelezést folytat német tudósokkal
antropológiai problémákról

ha valaki információkkal szolgál 
-ikk megírására es más az, ha valaki 

vilvánosságra hozza. Éppen ezért
hogy abban 

ellen a

.{ (
j azt n.
I nem tartja lehetségesnek, 
i az esetben, ha dr. Pollák Sándoi 
i vádat elejti, dr. (fara Ernő és dr. Kohn 
j Eli llel is felmentést nyerjenek a törvény 
5 szék előtt. Hangsúlyozza, hogy a Czur 
1 Salom ügye rendkívül nagyhorderejű 
! kérdés és közérdekű volna, ha tárgyalás 
I alá kerülne ez a per. amelyben ng.v a 
■ magánvádló, mint a vádlottak igazolhat 
; ják magukat a nyilvánosság előtt és így 
I nem szabad lényegtelen alaki okon 
I miatt megszüntetni ezt az eljárást.

A bíróság megszünteti az eljárást
! Az előterjesztés után a közönség az- 
! zaJ az impresszióval távozott a terem- 
i bői, ahol a bíróság tanácskozásra vonult 
t vissza, hogy a pert folytatni fogják an- 
! nál is inkább, mert a, magánvádló uj 
! vádinditványt nyújtott be. Annál meg­

lepőbb volt azonban a törvényszék ité-

Berlin, november 12. Vilmos volt né­
met császár doorni magányában élénk 
tudományos munkát folytat. Egv ame­
rikai újságírónak sikerült bejutni az 
egyébként nagyon zárkózott életet élő 
volt császárhoz, aki mostani elfoglalt­
ságáról a következőket mondotta :

..Újabban sokat olvasok és kora reg­
geltői estig tudományos problémákon 
dolgozom. Az ember származástanáról 
írott egész irodalmat úgyszólván fel 
szivtam magamba. Nines az a német és 
angol tudományos mii. amely az utóbbi 
években erről a témáról megjelent, hogy 
ne olvastam volna. De ettől függetlenül 
sokat levelezek német tudósokkal, akik 
időnként meglátogatnak a, doorni kas 
télyban, hogy megvitassák velem a tu­
domány számos problémáját“.

Vilmos excsászár többek között kije 
lentette, hogy különösen érdekli őt Leo 
Probe! ins német származású afrikai 
n t a zó mn nk ássága.

— Nála találtam először — mondotta 
az excsászár — a szvasztika (kampós­
kereszt) eredetének legelfogadhatóbb 
magyarázatát. Nagyon szeretem azokat 
a müveket, amelyek az indiánusok szár­
mazásáról világosítják fel a kulturem- 
beriséget. A régi jó időkben, amikor 
más világot, éltünk, állandó kontaktust 
tartottam fenn német régészekkel, úgy 
hogy magam is kis jóindulattal archeo­
lógusnak mondhatnám magam, örülök 
neki, mert öregségemre nagy gyönyö­
rűséget találok ebben a tudományban. 
Érdekes azonban, hogy nem német em­
ber kedveltette meg velem ezt a tudo­
mányt. hanem a svéd Oskar Montélius 
egy világhírű tudós, aki mint ember is, 
a legnagyszerűbbek közé tartozik.

A császár végül kijelentette, hogy 
még a tél folyamán rendezni fogja he­
venyészett jegyzeteit és könyvet ir tu­
dományos megállapításáról.

A feketeautós banditák a kolozs­
vári tábla előtt

A nagyenyetii fegyház elfelejtene felktíídeni a vádlottakat és 
igy a tárgyalást el kellett halasztani

Cluj Kolozsvár, november 12. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Egész Erdély 
közvéleményét izgalomban tartotta an­
nakidején az a rablóbanda, amelynek

i lete. amelyet egy órai tárgyalás után^r tagjait a „feketeautós banditák“ névé

lem trühft, valóság!
Meleg, barátságos, tiszta

szoba
árból 20 százalék 

Bőséges, ízletes, házi

étkezési
árl>ó! 10 százalék

engedményt kap Ön mint ezen lap elő 
fizetője BUDAPESTEN a

Parii szállóban
Vitt. Baross tér 10. Szemben a Keleti 

Pályaudvar érkezési oldal árai

hirdetett ki a kibővített bírói tanács. 
A bíróság dr. Ghilezan Livin tegnapi 
előterjesztésének adott helyet és fel­
mentette úgy dr. Garn Ernői. mint 
Kohn Hillel vádlottakat azzal az indo­
kolással. hogy dr. Pollák Sándor ellen 
a magánvádló elejtette a vádol és a 
büntető törvénykönyv 115. paragrafusa 
szerint ezzel automatikusan megszűnik 
az eljárás a többi vádlottak ellen is.

Dr. Kertész Jenő több paragrafusra 
való hivatkozással fellebbezést jelentett 
be az iélet ellen, kérve a bíróságot, 
hogy a jegyzőkönyvet és az ítéletet le­
hetőleg már holnapra elkészítsék, hogy 
az ítélőtábla még e héten határozhasson 
az ügy folytatása érdekében.

Miért ejtették el a vádat 
a másodrendű vádlottak 
ellen

Megkérdeztük dr. Kellesz Jenőt, 
hogy milyen indokok vezették akkor, 
midőn a másodrendű vádlottak ellen a 
vádat visszavonta.

— Kijelenthetem. -— mondotta dr. 
Kertész — hogy a két vádlottra vonat­
kozó indítványra dr. Weissburg diáim­
tól nem kaptam megbízást. Erre a lé­
pésre más körülmények késztettek. A 
Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke fejezte 
ki előttem azt az óhaját, hogy a másod­
rendű vádlottak ügyét, miután cionis­
tákról van szó. cionista fórum elé vi­
gyük. Én magam szívesen vettem tudo­
mást erről, mert dr. Kohn Hillel és dr. 
Pollák Sándor ügyvédkollégáim, akik-

vel ruházott fel a felcsigázott közhan­
gulat. A fekteautós banditák mindenütt 
fantasztikus gyorsasággal és észrevét­
lenül jelentek meg, biztos szakértelem­
mel végezve el a legbonyolultabb bűn­
tetteket. hogy aztán éppen olyan gyor­
sasággal tűnjenek el, mint ahogy jöt­
tek. A fekete autó. amely egyaránt mű­
ködött Kolozsváron, mint Szalmáról! és 
Máramarosszigeten. valamint a kolozs- 
és marosmegyei községekben, hónapo­
kon keresztül riasztotta fel békés álmuk 
hói a lakókat, akik már minden autó 
ban a fekete banditák villámgyors ma­
sináját sejtették.

A koncon való összetűzés derítette ki 
végül a bűntetteket és emelte fel a fáty­
lat a fekete autósok misztériumáról. 
Somogyi, a bandevezér megölte a kon 
eért bűntársát. Koncot — nőmén est 
omen tetemét petróleummal leöntöt­
te és Avanyosgyéres határában felgyúj­
totta. A gyilkosság felfedezése végül 
leleplezte a társaságot, amelynek tag­
jait a kolozsvári törvényszék súlyos 
ítéletekkel sújtotta. Somogyit négy rend­
beli rablásért és egyrendbeli gyilkos­
ságért huszévi fegvházra ítélte a tör­
vényszék. mig a többieket, névszerint 
Thurzay Ferencet, Lén ár d Jánost, Bán 
esik Fülöpöt és Górjan Jánost 3—3 évi 
fegvházra ítélték.

A kolozsvári ítélőtábla előtt mára volt 
kitűzve a máramarosszigeti postarabló 
autótulajdonos banditák fellebbviteli 
pőre, amely elé az egész város közvéle-
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Csütörtök, H.

menye óriási érdeklődéssel nézett A 
túblatanács zsúfolt tárgyalóteremben 
nyitotta meg a tárgyalást amelyet 
azonban közbejött okok miatt nem tart­
hattak meg. A kolozsvári ügyészség 
ugyanis időközben leszállította Nagy 
enyedre az elitélteket, a nagyenyedí 
fogház igazgatósága azonban elfelejtet­
te a tárgyalás napját és arra nem küld­
ték be ;i vádlottakat. I gy n tárgyalás 
napjut bizonytalan határnapra elhalasz tották.

Derült időjárás várható. Budapest- 
löl jelentik: A meteorológiai intézet idő 
járásprognózisa szerint túlnyomóan de 
rült időjárás várható a szelek csökkené- 
>e, ed és éjjeli fagyokkal. A hőmérséklet 
Budapesten ma délben <j fok Celsius.

Vezérképviselet:
C. DÜISBERG Bucuresti, Str. Carol $*
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Amerikai tempóban épül
az egeresi hatalmas villamos-centrálé

1300 tonna cementet, 500 tonna vasat 300 ezer téglát és 10'ezer 
tonna követ használtak fel a gigászi méretű centrálé épületéhez, 

amely az erdélyi városok egész sorát fogja ellátni villamos
árammal

Cluj—Kolozsvár, november 12. (Az 
(j Kelet tudósit/ijától). Kolozsvár 
város vezetői ma délben kiutaztak 
Egeresre, hogy megtekintsék a készéi - 
lő villamoscentrálét, amely nemsokára 
villamosárammal fogja ellátni nem­
csak Kolozsvárt, de valószínűleg Er­
dély még néhány városát is. A déli 
gyorsvonattal indultak el Egeresre dr. 
Mihail Tivadar polgármester, dr. Ja­
nó* Gáspár alpolgármester, Moldovan, 
dr. Záujoni, Pop Valér, Bornemisa és 
Bruder városi tanácsosok, Munteanu 
mérnök, a kolozsvári villamosmüvek 
igazgatója, valamint a kolozsvári és 
fővárosi sajtó több képviselője. A ven 
bégeket Szántó Miklós és Origó re 
Manoiiescu, a belga tőke közreműkö­
désével megalakult vállalat vezérigaz­
gatói kalauzolták.

Egeresen Cordazzi mérnök, a belga 
érdekeltség egyik exponense és a köz­
pont technikai vezetője fogadta a ven­
dégeket. Ö mutatta be az épülő cent ra­
jét. amely méreteivel valóban lenyű­
gözően hat. Az épülő centrálé körül, 
amelynek hatalmas váza már készen 
áll és amely amerikai tempóban köze-

fo-
mun kássereg dolgozi k 

<; huszonhét méter magas és kétezer- 
ötszáz négyzetméter területet elfog­
laló épületen, amelynek helyén július

Edik a befejezéshez, eleven élet 
Ívik. Hatalma

tiszteletére. A banketten, amely igen 
derűs és barátságos atmoszférában folyt 
le. több pohár köszöntő hangzott el. 
Manoiiescu mérnök méltatta az üzem 
jelentőségét, amelynek elsőizben sike­
rült Erdélyben a román és a külföldi 
tőke között effektiv közreműködést meg 
teremteni. Manoiiescu mérnök Mihali 
polgármester egészségére ürítette poha­
rát. Mi hali Tivadar dr. válaszában hang 
súlyozta, hogy az üzem működése akkor 
lesz valóban ideális, ha a vállalat érde­
kei és Kolozsvár város lakosságának 
érdekei között sikerülni fog a harmo­
nikus kiegyenlítődést megtalálni. Pop 
Valér dr. szólalt fel ezután, aki hangsú­
lyozta. hogy a román blokk, — amely 
eddig a város és a vállalkozás között 
létrejött szerződés ellen foglalt állást — 
nem a külföldi tőkével szemben kívánt 
opponálni, hanem csupán a, szerződés bi­
zonyos pontjain akart olyan módosításo­
kat eszközölni, amelyek a város és a vál 
lalat közötti jogviszonyt tisztázzák. Meg 
győződve az elért eredményekről, ő is 
örömmel csatlakozik az ünneplőkhöz és 
üdvözli a vállalatot az elért eredmények 
ért.

Zágoni István magyarul tonsztozott a 
j vállalkozáss sikerére, majd Mihali pol- 
j mester emelkedett ismét szólásra és an- 
! nak a kívánságának adott kifejezést, 
j hogy az a harmónia, amely a román és 
! kisebbségi tanácsosok között a fehér 
' asztalnál megnyilatkozik, a zöld asztal- 
! mellett is érvényesüljön. (> a maga ré- 
, szérűi azon a véleményen van. hogy a

A
Jcé&f (Tut?

kölnivíz energikus 
és tiszta illata azt 
a sportkedvelő elő­
kelő világ kedven­
cévé tette

.4 kiváló spertiady 
a Jockey Clubot 
használja, mert 
elbájolni is sport.

mi modern ifjúságunk, a mozgás, az 
élet, az egészséges egyszerűség ra­

jongója csak a legnagyobb lelkesedéssel 
fogadhatta ezt a kitűnő kölnivizet, amely­
nek erőteljes és tiszta illata annyira 
megfelel ízlésének.

l-)-en meg csupasz told állott, .minis ; kisebbségi tanácsosokat nemcsak a fe- 
lö-én jelölték ki Szántó Miklós vezér- ; hérasztal, hanem a zöldasztal mellett is 
igazgató, Corda::i mérnök és Proper | hagyni kell. hogy anyanyelvükön be-

Ez a sportkedvelő fiatalság, amely a 
szépség istennőjének áldoz, amely a test­
ápolás rítusát vallásos áhítattal végzi el, 
ismeri a kölnivíz szerepét és sohasem 
bízza bőre egészségét bármilyen márkára. 
A Jockey Club, Lady gyártmánya, csak 
a legkiválóbb alkatrészeket tartalmazza. 
A Jockey Clubot bedörzsölésre is hasz­
nálják: a bőrt frissé és bársonyossá teszi.

Cau de (díván?

Emi! bukaresti vállalkozó az épület 
helyét. Azonnal megkezdődtek a mun­
kálatok, amelyekhez 1800 tonna ce­
mentet. 500 tonna vasat, 300 ezer tég­
lát és 10 ezer tonna követ és homokot 
használtak fel és amelyek háromszáz 
munkáskezet foglalkoztatnak. A cent- 
tálé terveit Brüsszelben készítették el 
és onnan irányítják a villamosközpont 
berendezési munkálatait is.

Az épület körül barakkok nőttek ki 
szinte egyik napról a másikra a földből,
Imelyek ben az épületnél foglalkoztatott 
munkások laknak. Maga a viltonyköz- 
pont közvetlenül az egeresi vasa tál lő­
ni ássál és a mellette levő gipszgyárak­
kal szemben van elhelyezve. Az. egyik 
barakkon fényképek mutatják a villa­
mosközpont felépítésének amerikai gyor 
saságu tempóját. Julius 15-én még csu­
pasz föld áll az épület helyén. Augusz­
tus elsején már folynak az ásatási mun­
kán ltok. amelyek során nem kevesebb, 
mint ötezer köbméter földet és sziklat 
vájtak ki serény munkáskezek az épület 
helyén. Szeptember elsején már ilátszó 
nak a magasba emelkedő faiak és októ­
ber elsejére el is készül a hatalmas épü­
let váza. Most a hatalmas turbinák be­
fogadására szolgáló belső termek kiépí­
tésén dolgoznak és decemberben mar 
megkezdődik az .iramot szolgáltató gé­
pek installálása is. Az épületet ma gat 
sziklára építették fel. A géptermek ória 
si befogadóképességére mi sem jellem­
zőbb, mint. az. hogv például a kazalite­
rem egymagában ezen1 ágy száz négyzet- 
métert foglal el.

Alkalmunk volt beszélgetést folytatni 
Szántó Miklós vezérigazgatóval, aki ki 
jelentette munkatársunknak, hogy az 
üzem minden valószínűség szerint 
június elsején megkezdi az áramszol­
gáltatást Kolozsvárnak. A központot 
úgy építették fel, hogy az fejleszthető 
lesz és szükség _ 
jelentős részét fogja villamosarammal 
elláthatni.

Az üzemet információink szerint 
egyelőre tízezer lóerőre rendezik be. 
egy 5000 és két 2500 HP s gép végzi az 
uram fejlesztést. 0000 woltos áramot 
produkál az üzem és ezt 60 ezer voltra

szeljenek.
Több pohárköszöntő hangzott még el 

a késő délutáni órákba behúzódó banket 
ten, majd este hat órakor a gyorsvonat­
tal a vendégek visszatértek Kolozs- 
várra.
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Újabb borzalmas rablógyllkosság
történt a Regétben

Továbbra is virágzik a betyár-romantika — Benga ilfovmegyei paraszt borzalmas
meggyilkolása

Bucuresti—Bukarest, november 12. 
(Az Uj Kelet tudósitójától.) Az egyik 
Bukarestet környező faluban az elmúlt 
éjjel borzalmas körülmények között vég 
rehajtott rablógyilkosság történt. Eddig 
még ismeretlen rablók behatoltak Ben­
ga Nieolae Pavlita községbeli gazdag 
örmény paraszt házába, akit ineggyil 
koltak. A paraszt ellen már hetekkel 
ezelőtt elkövettek egy rablási merényle­
tet. amely alkalommal 50 ezer lejjel elé­
gedtek meg a rablók. Benga akkor a fel 
fegyverkezett két banditát kénytelen 
volt 50 ezer lejjel kielégíteni, mert nem 
volt fegyvere, hogy védekezhessen el­
lenük. A banditák azonban kijelentették 
hogy korántsem elégítette ki őket ez a 

, zsákmány, mert el fognak még egeiyszer 
i jönni, amikor is 100 ezer lejt akarnak 
1 tőle elvinni.

Másodszor is megjelennek 
i a rablók

Benga azonnal jelentést tett a hatósá- 
! goknál a merényletről. Bin tán Benga 
I néhány száz méterre lakik a falutól, a 
1 községi elöljáróságnál azzal a tanáccsal 

hogy családostul fegyverkez-' látták el,
esetén Erdélynek egy %ék fel, hogy a rablók ellen védekezlies-

j senek. Benga. feleségével és felnőtt íiá- 
I val és leányával együtt ezután állau- 
I dóan felfegyverkezve jártak, ami azon- 
i ban nem volt elegendő a megmeneküllé- 
! sükhöz. Az elmúlt éjjel ugyanis a fin 
; és a leány azzal a kéréssel fordult a 
! szülőkhöz,' engedjék el őket egy szóm

esküvőn akarnak 
ennek eltávozottF.v ..... . 1

házban, az udvaron lévő szekérben bun­
da j fi ha burkolózva egy pásztor aludt, 
akinek másnap reggel kellett volna to­
vábbmennie a faluból.

Megölik a gazdát, mert felis
merte az egyik álarcos rablót

Éjféltájban a két rablónak sikerült 
beférkőznie a házba. Az udvaron meg­
találták a szekérben alvó pásztort, akit 
lekötöztek, száját felpecézték és megfe­
nyegették azzal, hogy agyonlövik, ha 
menekülni próbál. Ekkor hatoltak a 
mélyen alvó Benga szobájába, ahová 
bejutottak anélkül, hogy a szerencsétlen 
ember felébredt volna. Előbb elvették 
ágya felől a puskát, majd telköltötték 
es felszólították, hogy adja át a 100 ezer 
lejt, mert tudomásuk van arról, hogy az 
elmúlt napokban egy telket adott el 350 
ezer lejért. Benga kijelentette, hogy 
nem adhat pénzt, mert ezt nem itthon, 
hanem a bankban tartja. Amíg tárgyal­
tak, Benga felismerte az egyik álarcos 
banditát, bizonyos Jánost, akit a nevén 
szólított. Erre a két betörő, lelve, hogy 
felismerik őket, megölték Ben gat. Egyi­

kük Bengal saját fegyverével szivén 
lőtte.

Az asszony elhozza a csend­
őröket

A lövés hallatára kijött az álmából 
felriasztott Bengáné, aki azonban elfelej 
tette magával hozni fegyverét. A ha­
lálra rémült asszonyt most faggatni 
kezdték, hogy hol a pénz, aki vissza­
kapva lélekjelenlétét, azt hazudta, hogy 
az egyik szobában van 00 ezer, harma­
dikban pedig 50 ezer lej elrejtve. Míg 
a banditák elmentek a pénzt megkeres­
ni, Bengáné kiugrott az ablakon és_a 
faluba szaladt, ahol felébresztette egyik 
ismerősét. A banditák, mikor a jelzett 
helyeken nem találtak csak 3500 lejt, 
visszatértek és látva, hogy Bengáné 
nincs ott. elmenekültek. Ekkor érkeztek 
haza a meggyilkolt örmény gyermekei, 
akik apjukat meggyilkolva találták. 
anyjuk pedig nem volt a házban. A 
csendőrség az asszony vallomása alap­
ján indította meg a nyomozást. Bengá­
né ugyanis hallotta, amint haldokolva 
ezt kiáltotta férje: ..Megöltél János, 
megöltél.“

Egytől-hatévig terjedő börtönnel sújtot­
ták az izmaili kommunista-por vádlottait

fejleszti speciálisan erre a célra épített i széd faluba, ahol eg> e 
transzformátor. Négy hatalmas és ma- reszt venni. A két gyt 
Sasfeszültségü kazánt állítanak be egy es ekkor a szülök lefeküdtek Benga es 
előre amelyeknek melegítési felülete j telesege külön szobában aludtak, Benga- 

egyénként 460 négyzetméter s amelyek I né szobája pedig meglehetősen messze 
óránként 20 ezer kiló gőzt fejlesztenek, is feküdt a íerje szobájától. Mindkettő 

Az üzem megtekintése után a vállalat 
vezetői egv igen ízlésesen feldíszített 
havakban "bankettet adtak a vendégek

jük ágya fölött egy-egy töltött fegyver 
lógott, amelyeket használni akartak ak­
kor. mikor a rablók megjelennek. A

Bucuresti—Bukarest. november 12. 
(Az Uj Kelet tudósi tójától.) Az izmaili 
törvényszék ma délben hirdette ki az 
Ítéletet tizennyolc kommunista, össze­
esküvéssel vádolt ifjú perében, akik a 
vádirat szerint különböző merénylete-

államrend

tat három évi és hét vádlottat egy évi 
börtönre Ítélt eL

Az ítélet kihirdetése után a per fő­
vádlottja elkiáltotta magát:

— Le a polgári igazság szolgál tatás­
sal!

A bíróság azonnal összeült és rövid 
tanácskozás után a bíróság megsértés

két készültek elkövetni az
és a jelenlegi kormány forma ellen. A .
bíróság a fővádlottat hat és félévi, két séért újabb hathónapi börtönnel sujtot 
másik vádlottat 5—5 évi, nyolc vádlót- ta a vádlottat.
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ÍRÓK - ÍRÁSOK
Bemard Shaw:

Caesar és Cleopatra
Bernard Shaw összegyűjtött munkái­

nak sorozatában most jelent meg a nagy 
angol szatirikusnak egyik legnagyobb 
sikerű müve: Caesar és Cleopatra. Ha el 
olvassuk ennek a ragyogó darabnak, en­
nek az izig-vérig Shaw-alkotásnak 
könyvalaku kiadását, megértjük a mű 
elementáris sikerét. Caesar hires egyip­
tomi útja egészen uj felfogásban és meg 
világításban tárul az olvasó elé. A nagy 
angol iró szatirikus álarca mögött a mo 
ralista arca rejtőzik s darabjában a 
mély gondolatok, meglepő ötletek, maró 
szellemmel telített párbeszédek sorai 
közt nemcsak mulattat, hanem örök em­
beri igazságokat és nagy emberi mélysé 
geket tár föl a publikum elé. A Shaw- 
kötet, amely Hevesi Sándor művészi for 
ditásában jelent meg. igaz nyeresége az 
irodalomnak. Az Athenaeum kiadásá­
ban megjelent csinos kiállítású mű ára 
82 lej. *

A meztelen Párizs. Azoknak a fantá­
ziájában. akik nem látták. Párizs úgy 
él, mint a gyönyörös tobzódások városa. 
Pedig az illúziók és hiedelmek sövényé­
vel körülfont Párizs mögött ott van az 
igazi, valóságos Párizs, a mulatók, kávé 
házak mámorral fűtött zsivaja mögött 
egy dolgozó, nélkülöző embertömeg, 
mint vigságra kényszeritett, könnyes 
Bajazzo. Somlyói Keller Ivánnak, a fia­
tal írónak most megjelent könyve ezt a 
valóságos, igazi Párizst Írja le. Az olva­
só előtt megelevenedik Párizs élete: az 
ucca, a szerelem, a politika, a, mulatók, 
a nyomor, a szerelem'vására: minden, 
ami benne lüktet a valóságos, meztelen 
Párizs életében. Ára 80 lej.

•
Zilahy Lajos: Leona. Az-őszi színházi 

szezon legnagyobb sikerű újdonsága, a 
Nemzeti Színház müsordarabja, Zilahy 
Lajos Leonéja könyvalakban is megje­
lent. Amilyen avatott tollú mestere a 
regényirodalomnak Zilahy, ép olyan vir­
tuóza a színpad művészetének is. Szín­
müve az elmúlt évek forradalmába vi­
szi vissza az olvasót: olyan időkről ir, 
amelyben benne éltünk, olyan alakok­
ról, amelyek még élénken élnek emléke­
zetünkben. Csak a legnagyobb iró vál- 
lalkozhatik arra a kényes irodalmi fel­
adatra, hogy a múlt közelségét színpad­
ra vigye: és Zilahy diadalmasan vezeti 
át alakjait az aktuálitás meredekén és 
<3gy izgalmasan érdekes történet kereté­
ben megrázó erejű korképet ad. Zilahy 
Lajos legújabb színmüve olvasva ép 
<<yan érdekes és lebilincselő, mint a szín 
pádon. A csinos kiállítású mii az Athe­
naeum kiadásában jelent meg. Ara 95 L.

A. Reischek: A maorik földjén. (Vi- j 
lágjárók). Az osztrák természettudós az j 
úttörők egyike volt Ausztrália fiatal szi 
getországában; ő még a felfedezők küz­
delmes és izgató életét élte a szigetek is­
meretlen mélyén, a maorik között. Fia­
talon került ki a déli szigetre, hogy uj 
múzeumot rendezzen be Christ-church- 
ben. Feladatát régen végrehajtotta már, j 
nem tudott elszakadni ettől az elbűvölő 
földtől. Tizenkét év múltával tért csak 
vissza hazájába! Fizetéséből megkupor- 
gatott pénzecskéjét fölfedező utakra for­
dította. Bebarangolta egész Uj-Zélandot 
és a környező szigeteket. Többnyire 
egyedül bolyongott. Hűséges kutyája, 
Cézár volt egyetlen kísérője.

1877 februárjában száll hajóra Trieszt 
ben. Március 25-én pillantja meg Auszt­
rália déli partját. Szeptemberben indul 
első kisebb útjára a sziget belsejébe. De 
ez csak előkészítője december-januári 
első nagyobb expedíciójának. Február 
végén Haast társaságában indul el a dé­
li sziget havasai közé. Harmadik utján 
(1878 iulius—1879 március) az északi szi 
getet barangolja be. Azután az aucklan. 
di múzeumban dolgozik.

1883 márciusában a Waitakerei hegy­
ség őserdejében folytatja kutatásait. A 
rákövetkező évben, márciustól októberig 
sorra járja a déli sziget fjordjait. Az 
1887. esztendőt a fjordok vidékén és a 
déli sziget belsejében tölti. 1888-ban 
megint az északi szigeteken bolyong.

1889. februárjában Aucklandból útra 
kel hazafelé és április közepén megérke­
zik hazájába. Örömest kisérjük el lelkes 
utazónkat a világ túlsó végére, követ­
jük őt robinsoni életének kalandos ut­
jain s amikor megválunk tőle, könyve 
végén, ugv érezzük, régi kedves bará­
tunktól vettünk búcsút.

Az aranyozott egészvászonkötésü kö­
tet ára 256 lej.

Csütörtök, 1930 november m.

Dominium-alkotmányt kap
India

London, november 12. György angol 
király ma délben megnyitotta az indiai 
alkotmány ózó konferencia ülését.

Utána a patialai maharadzsa felkérte 
Macdonald miniszterelnököt, hogy fo­
gadja el a konferencia elnöki tisztét.

Macdonald után a baroodai és a ya- 
nuukapurhi maharadzsák mondottak 
beszédet és köszönetét mondottak a kor­
mánynak a konferencia összehívásáért. 
Az összes beszédeket az angol rádió 
közvetítette az egész világ hallgatósá­
gának.

A konferencián az angol kormányt 
Macdonald miniszterelnök, Henderson

külügyminiszter, a gyarmatügyi minisz­
ter, a lordkancellár és az indiai alkirály 

í képviselik.
S A hercegi államok, továbbá a inoha- 
! médián és hindu nép delegátusaival 
együtt a konferencián 86 delegátus vesz 

i részt.
j Délután az intézőbizottságot válasz­

tották^ meg. A bizottság megállapította 
a konferencia munkarendjét, 

í A konferencia valószínűleg ki fogja 
i terjeszteni a hindu nép jogait és Indiá- 
; mik az angol világbirodalom keretében 
í dominion-jogállást fog biztosítani.

ífeüőg, rekeflí?
í I Gvors enyhülést, biztos gyógyulást 

hoz a

$immu
Olcsó, jóízű, tápláló, malátás 

készítmény

I Gyarmati Ferenc képkiálli- 

tása a KAC-kiabban

Csütörtök, lj

Két nagyközség parasztjai föl 
lazadtak a szovjet ellen

Gépfegyverrel és tíisérséggei verték te a lázadást
Becs, november 12. Moszkvából ér­

kező hírek szerint Oroszország két 
nagyközségében, az ostrovi kerületben
lázadások törtek ki. A két község_
Duppi és Jesinov -— lakossága vona­
kodott beszolgáltatni a reájuk kivetett 
gabonát. A parasztok nyíltan kijelen- 
tették, hogy semmilyen körülmények 
kozott sem hajlandók termésüket be­
szolgáltatni, annál kevésbé, minthogy 
a szovjet alig fizet érette valamit, vi­
szont az adókat a legkíméletlenebbül 
viiy,a J?e- A két község kommunista 

elöljárója jelentette az esetet a kerti -

i Ieti központhoz, ahonnan egy szakasz 
I katonaságot rendeltek ki. A "paraszto- 
! kát azonban nem fölemlítette meg a 
I katonák megjelenése, hanem maguk is 
j kapát-kaszát ragadva, megtámadták a 
I fegyveres szakaszt.
; Erre ^ cseka-csapatokat rendeltek ki, 
akik gépfegyverrel és könnyű tüzér­
séggel vonultak fel és a csoportosuló 
parasztok közé lőtt. A lázadást letör­
ték. A csapat parancsnoka néhány 
embert, közöttük az egyik község pap­
ját, el is fogatta. A papot statáriális 
utón főbelövették.

Háborút sóséi egy amerikai miniszter 
a fegyverszünet évfordulóján

Castle miniszter háberus veszedelmet lát a gazdasági depres­
szióban

az esztendő- 
bányai levegőt,

Neivyork, november 12. Newyork- 
ban minden évben, november 10-én 
ünnepélyes keretek között szokták 
megülni ^ a fegyverszünet évforduló­

ját,^ Ezidén a newyorki fogadást Cast­
le államtitkár vezette. Castle a New- 
yorkba delegált különböző államok 
konzuljai előtt érdekes beszédet tar­
tott a mai Európáról:

— önök —'mondotta, a miniszter — 
sokan vannak fiatalok, akik nem élték 
át a világháború borzalmait. Kérem, 
ne gondoljanak romantikával a hábo­
rúra,^ hanem igyekezzenek hangulatot 
csinálni ellene. A háború réme, külö­
nösen a gazdasági depresszió miatt, 
mindenütt fenyeget és a délamerikai 
események mögött szintén gazdasági

okok húzódnak meg. A gazdasági 
depressziót a világháború idézte fel. 
Remélhető, hogy az egészséges emberi 
ész s a népek becsületes lelki ismerete 
meg fog óvni bennünket egy újabb 
katasztrófától. Elvégre Európa és 
Amerika egymásra utalt két terület. 
Ha Európának jó vásárlóképessége 
van, akkor Amerika ott is el tudja 
helyezni áruit és Franciaország egy 
prosperáló Németországgal nagyon 
jól köthet üzletet. Mindennek előfel­
tétele azonban a béke és megértés.

Beszéde további során Castle mi­
niszter kitért Hitlerék politikájára és 
nzt ^mondotta, hogy a versaillesi szer­
ződés felbontása feltétlenül háborúra 
vezet.

A leszerelési konferencián 
a tengeri főhatalmak Javaslatot tettek,
hogy általános leszerelés! egyezménybe vigyék bele 

a londoni tengerészeti konferencia aiapelveit
A konferencia többsége elvetette a katonai szolgálati idő maxi­

málását — Keower a tengeri leszerelésről
lám maximálni tartozik a katonai szol 
gálati időt, természetesen csak azok az 
államok,^ amelyekben általános védkö- 
telezettség áll fenn. A lengyel, román 
és angol delegátus a katonai szolgálati 
idő maximálása mellett szólaltak fel, 
míg a francia, belga és jugoszláv dele 
gátusok ellenezték az indítványt, a 

mely a szavazás alkalmával kisebbség 
ben is maradt,

Washington, november 12. Hoower 
elnök a fegyverszüneti évfordulón ün­
nepi beszédében megállapította, hogy 
az 1930-ik év a béke évkönyveiben a 
legjelentősebbek közé tartozik, mert 
sikerült a tengeri fegyverkezést meg­
állítani és a hadihajók számát is csök­
kenteni. Annak hangoztatása mellett, 
hogy Amerika most is a tengerek sza­
badságának hive, Hoower annak, a re­
ményének adott kifejezést, hogy a 
jövő háborúit a döntőbiráskodás teljes 
kiépítése révén meg lehet előzni.

Genf, november 12. A tengerészeti 
főhatalmak azt, a javaslatot tették a 
leszerelést előkészítő bizottságban, 
hogy vigyék bele az általános lesze- 
nelési egyezmény tervezetébe a wa­
shingtoni és londoni tengerészeti kon­
ferencián érvényre juttatott alap­
elveket.

Olaszország fenntartással élt a ja­
vaslatokkal szemben és teljes hozzá­
járulását arra az időpontra halasz­
totta, amikor sikerülni fog az egyes 
hatalmak közti relációkat és erőviszo­
nyokat a tengeren rendezni.

Franciaország egyébként a most 
Genfben folyó tengerészeti bizalmas 
megbeszéléseken hajlandónak nyilat­
kozott a kategóriák szerinti korlátozás 
elfogadására.

Genf,, november 12. Az előkészítő 
leszerelési konferencia arról is tár­
gyalt, iktassanak-e be a tervbe vett 
nemzetközi leszerelési egyezménybe 
olyan határozatot is, hogy minden ál-

Vérbeli művészember, aki az írói 
pályán kezdte és nem jelentéktelen te­
hetségével ismert név volt évekkel ez­
előtt az erdélyi litterátusok között. 
Három könyv jelzi ennek a periódus­
nak a teljesítményét Gyarmati karrier 
jében, aki egyszer váratlanul abba­
hagyta az Írást és akkor már amatőr 
képekben megnyilatkozó festői kész­
ségét kezdte fejleszteni. Az erdélyi 
festők évtizedes centruma: Nagy­
bánya volt az a hely, ahol Gyár mali 

. a kezdetek kezdetén dolgozni kezdett. 
i A legjobb mesterek, végül a nagynevű 
Ziffer Sándor nézték csodálkozó .sze­
mekkel- a fiatal festő évről-évre való 
lendületes fejlődését, aki művészi vé­
náját nem tudta úgy kiélni az irodal­
mi munkásságában, mint festőművé­
szeiében é.s rövid néhány év alatt meg 
szerezte azt az iskolát, amellyel mű­
vészi látását vászonra dobhatta. Gyar­
mati a nagybányai festők közül való, 
aki Ziffer expresszionista iskolájának 
követője, De ennek ellenére Gyarmati 
nem képvisel prononszirozott irányt: 
elsősorban eredetien különbözik a szók 
■ványos nagybányai tájképek festőitől. 
Tájképeiben nem i' ' 
kön át megszokott
bányai hegyeket és az egy felfogásra 
valló szinkeverést. Gyarmati egyéni 
iskoláját nem befolyásolták döntően a 
nagybányai irányok, megmaradt mo­
derált és túlzásokba nem hajló művész 
nek, aki a természetet és az embert 
egyéni szemmel látja és egyéni színek 
kel festi meg.

Tájképein minduntalan megjelenik 
az ember, soha nem túlzó, mindig le­
egyszerűsített vonalakkal. Egyik szép 
képén: a „Kaszások a hegyen“ címűn 
érdekesen adja vissza a kaszáló pa­
raszt erőfeszítését. Egyik valóban 
nagyvonalú olajfestményén: az „öreg 
horgász a Maroson" címűn valósággal 
ünnepélyes hangulatban adja vissza a 

I 'forgássót környező végtelen csöndet. 
Naplementéje, Déva reggel cimü olaj- 
népéi még a legsikerültebbek olaj- 
kepei között, míg gazdag szinkészség- 
gel, eredeti fölfogásban megalkotott 
pasztellképei, amelyekben talán többet 
is nyújt, mint olajfestményeiben, apró 
t aing utatokat, meleg színeket adnak. 
Beír ás est, Szénahordás, Parkrészlet,
” . pasztelljei tanúbizonyságul egu 
komoly tehetségre alapozott, lelkiisme 
teles munkának, amellyel ez a fiatal 
festőművész karrierjére indult. Sok 
nyugtalanság sok fejlődőképesség 
van Gyarmatiban, aki jó utón halad 
ahhoz hogy az elsők közé küzdje fel
meFn kÍFii AA 16~ig tekinthetők 
meg a KA.C-klubban. ( ]av)

AMBROSI,FiSCHER&CQ
_^_ASUPjJUEéALB A ,
Az őszi szállítás megkezdődött. Aki
fáW fÍTY1 akar elérni, ültessen 
lakat, bokrokat, stb. az ősz folyamán.

Árjegyzék kívánatra díjmentes

4* Uj Kelet ■ 
bánsági a 

Főszerkeszti 
Felelős ezerki 

Bn karéi 
Hátszeg! El 

Cikkeink a tárni 
megjelölési

Nini

HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN

csillag az égem 1 
értekezhet, meg\ 
cseveg és fecserk 
vakot, amik ezi 
elhangzanak, rí 
tani, úgy a A7ül 
múlna. Ha vili A 
aák át o. JconfA 
szedőket: o lya\
szél sugározni a 
sölétebb agyaki\ 
nyi világosság, 
okos ember ül -| 
dókon, hogy a 
s-olja. Vagy az 
a világ ostobaság 
mert ezek a kr\ 
csak szó-forduhi 
dolgai: folyásábl 
érezhető. Mint\ 
mio tér jen gene 
szél és minden)■ 
sem m i í m ondóan\ 

Az egész kong 
őrület olybá tűi 
-fáson bölcse!: és i 
egész szánra da tri 
tel. hogy áltálulJ 
küIhessen el:, h q 
bölcsesség ük, de 
ség ük terhétől, 
széthéd- é-rt az ok'| 
rogy nagyon el 
sok minit /,j
vagy vedig még 
re-s-szn so hölcs\ 
saH. A tanácsion 
n e re a inná es a /I 
amióta a tanács'\ 
ma -meanövékért<■ 
són mé-g vnnyrétén 

S ebben a tam 
jobb tanácsot n\ 
végre bátorsága 
nem tanácsokra 
Mát Hamlet ban| 

az okoskodás, 
keltene tehát és /j 
kongresszus és /ö|

Tiltakozó ! 
lozsváron az ai 
November 16-á; 
lozsvár zsidó?;'»! 
Hót tart az Ur 
kozó gyűlést a? 
Honista Unió. a 
vezet, a Ceire > 
peldor rendezik 
vezetnek egy—< 
kozásnak ki feje 
behívói felhívj; 
jelenten meg a 
számban, hogy 
lelő súlya legye

~ Woronov i
tentik: Worom 
most gyerekek! 
Azt írja, hogy i 
bél használnak 
©zek testileg és í 
lesznek és továb 

tiltakoznak
— Franciaors 

utazást. Párizsi 
szag a nagy mu 
«intettel megszi 
közelebb rendelt 

külföldi 
között sem lebe 
külföldi francia 
öe.kezes érkezik 
beutazáshoz szü 
listáknak és ol 
aklk nem műnk; 
^aországba.
i r. Az esőzés i 
fet idéz elő. Vét 
la szopogatásávi

— Elsimult a 
;us- Madridból i 
ugyminisztériun 
franco őrizetbe 
laíy Í0Z intézett 
rf.lmi követ és 
t aby válaszai í 

A tegnapi 
vette tudom;
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I- erdélyi 
nu: Xagy.mnti

I «hol Gyarmati 
dolgozni kezdett, 

n in így nevű
Vt csodálkozó sze­
li evről-i ure roló 
I aki művészi ep­

ic i cím az irodal­
min t j es tö miivé- 

\ány év alatt meg 
ót. amellyel mü- 
i dobhatta. G gar­
as tök kezűi való,

I - sÁ'i lójának 
I Gyarmati 
szí rázott irányt: 
idönbözik a szók 
[decik festőitől, 
atk az esztendő- 

1 yoi levegőt, 
b egy felfogásra 

maii egyéni 
|s tök döntően a 
megmaradt mo­
rn hajló művész 

I t és az embert 
|':.s egyéni színek

Vila it megjelenik 
túlzó, mindig le- 
\kal. Egyik szép 

hagyen" címűn 
a kaszáló pa- 

IEgyik valóban 
hlyén: az ..öreg 
bn in valósággal 
\n fid ja vissza a 
cgtélen csöndet, 
cggf‘l cimii olaj- 
Vűltebbek olaj- 
tag szinkészség- 
\n megalkotott 
Ven talán többet 
I/lényeiben, apró 
\zineket adnak.

Parkrészlet, 
nzonyságtii egy 
[ázott, Jel ki isme 
f yel ez a fiatal 
r indult. Sok 
i cjlödö képesség 

jó utón halad 
cozé kiizdje fel 

I-<g tekinthetők 
(—lay)

ÍHéRSíCO
.13 A

fezdődött. Aki 
?lérni. ültessen
ősz folyamán.
díjmentes

KELETBEN

híre k
áI Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr Marton Ernő 

»lelő« szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukarest szerkesztőség: 

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Qkkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

1

Osztrák Osztálysorsjáték

[ne képkiállí- 
\C-klubban

írói
n jelentéktelen te- 
i < o'f evekkel ez­
er át u sok között.

k a periódus- 
Gyarmati karrier 

"'íratlanul abbéi­
kkor mór amatőr 
kozó festői kész-

Nincsen annyi
■miog az égem mint ahány konferencia 
rtekezlct, megbeszélés zajlik, hangzik, 

■■sereg és fecseg napjainkban. Ha a sza­
vakat. amik ezeken n konferenciákon 
^hangzanak. vízeséssé lehetne átalaki 
tani. úgy a Niagara szégyenében elné­
mulna. Ha villamos energiává alaki to 
fiák át a konferenciákon elhangzó he 
sédeket: olyan fényességet lehelne 
<z(:tsugározni a kontinensen, hogy a leg 
«jictebb agyakba is eljutna egy szikra 
ayt világosság. Azt mondják: csupa 
okos ember ül össze ezeken a konferen­
ciáién. hogy a világ ostobaságait orvo 
KfitjU. f agy az ö okosságukban, vagy 
; világ ostobaságában van valami hiba, 
mert ezek a konferenciák mindezideig 
csak c.ó-fordalatokat termeltek, inig a 
dolgai: folyásában semmi fordulat nem 
red<ehj. Mintha valami beszédepidé 

■ilia tarjangene a földön: mindenki bé­
vel és mindenütt beszélnek. Sokai és 
wnnnitrnondóan.

■ Ir egész kongresszus és konferencia 
■•r-'frf olybá tűnik fel. mintha a hivő 
ki sós bölcse!: <s u fémjelzett okosok az 
ni y- szóáradatot vsak orra használnák 

■ huny általuk a cselekvés elől mene- 
V ni hí ssenek, hogy megszabaduljanak 
bfi<-*< ységűk. de legfőképpen tehetőt lem 
v n • tel hetői. Mondják, hogy kevés 
-znhol art az okos eml.-er. A világ tehát 
oigy nagyon el van hatulva — ami n 
"od: > miatt nem >s col nu csoda
•'any pedig meg most is kevesli a kong 
rassza so* ■- h> leseinek kinyilatkoztatá­
sait. A tanácstalanságnak, úgy látszik, 
nem a tanács a fog jobb ellenszere, mert 
a minta a tanácsok ex a tanácsosok szá­
ma >>>cg»övekedetI. azóta a tanácstalan 
■áa ne a nagyobb lett az egész világon.

s < bhen a tanáestalansanban a leg 
rid) tanácsot az adná. akinek volna 
’■!■ ■■ bátorsága megmondani: a világ 
■>em tanácsokra éhes. hanem tettekre. 
\Oo H öntet hangoztatta: a tett halnia 

okoskodás. Hevesebb okoskodás 
•' tehát és több okosság. Kevesebb 

kongresszus és több cselekedet. Is. I.)

A legnagyobb nyeremény 
szerencsés esetben

20,000.000 Lei
Jutalom és nyeremények: 

Schilling 
jutalom 500.000 
nyeremény 300.000 - 

100.000 =
80.000 =

38040

60.000
50.000
40.000
30.000
20.000
10.000
8.000
6.000
5.000
4.000
2.0(H)
1.000

800
600
400

240-től 96

Let
12.500.000
7,500.000
5,000.000
4,000.000
3,000.000
1,250.000
3,000.000

750.000
6,500.000
5,250.000
4,000.000
5,100.000
1,250.000
6,000.000
7,000,000
8,000.000
6,000.000

12,600.000
21,900.000

214.560.000
42.4»W 335,160.000

S4.000 sorsjegy 421)00 nyeremény 
és I jutalom, ezek szerint

az összes sorsjegyek feie
okvetlen nyer

Az összes nyeremények 
valamint a nagy jutalom 
kifizetése készpénzbe»

államilag wait biztosítva
r-^r-n őiiurrnaiiiiíisiiun wi« u —mmttwt mu iiij.wuiaiwwiiMiiiiLu,

Nincs nyereményilleték, 
egyáltalán semmiféle levonás

WiBd teljes eiferemén^

A hivatalos nyereményjegyzék 
minden résztvevőnek a húzás 
istán azonnal meg lesz küldve.

f: ivatalosan megállapított sors jegyárak
Egész féí N«aved 

1200 Lei 600 Lei 300 Lei
összesen jóval több mint

Hórsfflszaz millió lei
öt osztályra elosztva,

FRÍTZ DÖRGE,
WiEÜ3t l K

täeÄSäü
Az összegek NEM ELŐRE, hanem 

a sorsjegyek vétele után ese­
dékesek és fizetendők.

Osztrák osztáiysorsjáték 
főárusitója

Kärntner Strasse 43—49 
Kruger Strasse /

n lt« kozó gyűlés lesz vasárnap K*> 
lozsváron az angol Fehér Könyv ellen.

I November 16-án. vasárnap délelőtt ko 
I tozsva.r zsidósága tiltakozó démonát rá 
pót tart az Urania-mozgóban. A tilta 

[sózó gyűlést az Erdélyi Cionista Revi 
ICionista Unió, az Erdélyi Mizraehi Szer 
reff. a Ceire Mizraehi és a Brith Trum 
|Pe..<ior rendezik és minden egyes szer 
Ivezetnek egy—egy szónoka fog a tilta- 
Ikozrsnak kifejezést adni. A gyűlés egv 
I pen ivói telh ivják kolozsvár zsidóságát 
Ijelenien meg a gyűlésen minél nagyobb 
1 szambán, hogy a tiltakozásnak megfe­
lelő súlya legyen.
■ Voronov uj módszere. Becsből je 
lentik: Woronov fiatalító módszerét 
jfflost gyerekeknél akarja alkalmazni. 
|Azt írja, hogy amennyiben a gyerekek- 

használnak paizsmirigybeoltásokat, 
lezes testileg és szellemileg ellenállóbbak 
llesznek és tovább élnek. Komoly orvo 

tiltakoznak a Woronov-kiséret ellen.
- f ranciaország is megszorítja a be 

lyUtzast. Párizsból jelentik: Franciam 
|vti~ a naSy munkanélküliségre való te- 

meSszigoritja a beutazást. Leg.
I oze.ebb rendelet fog megjelenni, amely 
■»Kennt külföldiek semmi körülmények 

?em lehet munkát vállalni és a 
Idptl- ii'fucia konzulátusokhoz is ren 
^~ezes érkezik, hogy a franciaországi 

«fáshoz szükséges vízumot csak tu 
|yS'L nak és olyanoknak adják meg, 
F ’k nem munkát keresni mennek Fran 
l’aországba.

Az esőzés hurutos megbetegedése- 
I: idéz elő. Védekezzék Anacot pasztil­
la Sz°Pogatásával. Egy fiola ára 37 lej.
lim. ®*sironlt a spanyol német konflik-
li; Madridból jelentik: A spanyol kül- 

minisztérium közli, hogy a Melle 
l»n! a00 9r’z.etbe vett őrnagy politikai fo 
*dalín'°? jntézett levél ügye a német biro ' 

követ és a német birodalmi kor 
be,-- válaszai után elsimultnak tekint 

A tegnapi minisztertanács is öröm | 
xe‘te tudomásul az affér elintézését.

W’eí 'lű » »V is. NS. S.- ,V 3%, .

Újra összeül a vámfegyverszfineti 
konferencia. Géniből jelentik: A nemzet

■ közi vámfegyverszüneti konferencia a 
'övié héten megkezdi tanácskozásait.

Ovoimilüne természetes erősítő táp 
>zor i . lozza ;rz izmokat, erősiti az 
idegeket.

A volt berlini rendőrfőnök inzal 
Halóját öt havi fogházra ítélték, Berlin• 
bői jelenük: Zörrgiebel voll berlini rend 
őrfőnök _bÍróság előtti tettleges inzultáló 
ját. Haubrichot 5 hónapi fogházbüntetés 
sei sújtották.

— Székelési zavarok, bélgörcs, pní 
fadtság, gyomorszédülés, izgalmi álla 
potok. szividegesség, félelemérzés, bó- 
daltság és általános rosszullét esetén a 
természetes Ferenc József keserű viz a 
gyomor és bélcsatorna tartalmát gyor 
san és fájdalom nélkül kiüríti, a vérke-'

■ ringest előmozdítja s tartós megköny 
nyebbillést szerez. Korunk legkiválóbb 
orvosai a Ferenc József vizet uw fér 
fiáknál, mint nőknél és gyermekeknél,

. eredménnyel alkalmazzák. A Ferenc 
József keserű viz gyógyszertárakban, 
drogériákban és íüszerüzletekben kap­
ható.

A gyorsvonat elé akarta vetni ma 
gíit egy érsek újvári 17 éves leány. Ér­
sekújvárról jelentik: A csendőrök né­
hány nappal ezelőtt, mikor az esti gyors 
vonat befutott az érsekujvári pályaud­
varra. észrevették, hogy a pályatesten 
egy fiatal leány fekszik. Erőszakkal kel 

, lett onnan eltávolítani, mivel a leány 
; öngyilkosságot akart elkövetni. J. M. 17 
éves leány családi viszály miatt akart 
megválni az élettől.

i AZ OSZTRÁK GYAPOTIPAR EX- ; 
: PORTKONVENCIÓT AKAR LÉTESI ; 
. TENI. Beesixi! jelentik: A régi osztrák 
I gyapotipar a háború előtt kiterjedt üz- 
; letet folytatott a Balkánnal különösen i 
I gombolyag-fonál ban, amelyet leginkább \ 
í tx házi iparban használtak. Az egységes ] 
I árak érdekében annakidején exportkár- | 
I teli állott fenn, amelynek Becsben saját f 
i eladási irodája volt. A háborúban, mint :

■ hogy a Balkánra nem lehetett expor- j 
I tálni, a konvenció feloszlott. Az össze- =
. omlás után ismételten kísérlet történt ;
1 arra, hogy a kartell megint életbelép- 
i jen. Atöbbizben lefolytatott tárgyaló- í 
! sok azonban teljesen eredménytelenek !
; voltak. Újabban újból megindultak - 
ilyen irányú tárgyalások. É hónap 
20-án az osztrák, csehszlovák és magyar 
gomboíyagfonál-gyárosok elvben már 
meg is egyeztek az exportálandó áruk 
egységes árai tekintetében. Attól tarta­
nak. hogy az olasz gyárosok, akik a há­
ború után u balkáni piac ot erősen ural 
iák. erős konkurrenciát fognak támasz­
tani, amellyel aligha fog tudni meg 
birkózni a három ország gyapotipara. 
Mndazonáltal vannak kilátások arra, 
hogy az olaszokat is bevonják a kar­
telibe és számukra biztosítani fognak 
bizonyos elhelyezhető mennyiséget.

- Arrói értesülünk, hogy az Ambrosi, 
bischer és Társai nagyenyedi cég, az 
•üta*a már 1907-ben létesített Stirbey 
; óié faiskolát és szőlőot I vány telep keze 
-esét újból átvette.

>íegéri! Az uj osztálysorsjáték fő­
nyereménye 20 millió lej. A remény »-/A 
megnyerni, vagy eí-.yiket a számos töb 

nyeremény közül, mint 12 és félmii 
-u;, , es íélmillió, 2 és félmillió stb. 
tényt es napsugarat hoz a szürke hétköz 
napiassagba. Emelett az összes sorsje 

ek fele okvetlen nyer. Minimális 
. »orsjegyárak. A pénzügyminisztérium, 
tol a sorsjegyek eladásával megbízott 
Ciitz Gorge bank, W ien L/K. Kerntner.

> « 43—49., a most lefolyt húzások 
alkalmaval megint számos sorsjegyve 
vöt segített jóléthez és gazdagsághoz.

Hevesi Piroska zongoraművésznő 
hangversenye érdekes zenei eseménynek 
ígérkezik. A kiváló művésznő ezidei el­
ső november 17-ére hirdetett, de techni- 
kaj okokból szerdán, november 10-ére ha 
lasztott hangversenyére rendkívül érdé 
kos, nívós műsort állított össze. Ez alka­
lommal itt először mutatja be Brahms 

I hatalmas F-rnoll szonátáján kívül a mo 
aern orosz zeneszerzők, íMiaskowsky, 
btrawmsky stb.) müveit. A program 
:őbb számait még Beethowen Bartók 

ussy és Liszt müvei alkotják. Remél 
nem leg Kolozsvár zeneértő és szerető kö 
zónsége felfigyel erre a minden tekintet 
oea inter náci ónál is értelemben is vett 
művészi élvezetre.

, ” Prágában tüntetni akartak a kom
mumstak. Prágából jelentik: Déltájban 
a hatósági munkaközvetítő előtt kommu 
nista tüntetés készült s egy szónok a 
vómeghez már beszélni is kezdett, ami- 
h?r a közbelépő karhatalom a kommu 
mstákat szétkergette. A tömeg egy ré­
sze a Vencel téren újra összeverődött és 
vünteíni próbált, de a rendőrség itt is 
azonnal akcióba kezdett s a tömeget szét 
oszlatta, A délután folyamán tüntetés 
mszeenálását még több ízben megkísérel I 
ték, mindannyiszor sikertelenül. !
r, Vasutrablás Amerikában. San 1 
r ranciskoból jelentik: A Southern Paci i 
fíc vasút egy személyvonatát San-Fran- í 
ciskotol 12 mérföldnyire egy hat főből j 
allo rablóbanda megállította s 60.000 dől | 
tart elrabolt. A banda két tagja mint i 
inas utazott a vonaton a a többi taggal í 
alore megállapodott, hogy a vonatot hol ■ 

I megállítani. Mikor a megállapi- i
(ott hely közelébe értek, előre mentek a \ 
mozoonyig, revolvert fogtak a mozdony ! 
vezetőre és kényszeritették a vezetőt, j 
hogy a vonatot állítsa meg. A lesben j 
álló másik négy rabló gépfegyverrel és ; 
dmamitbombákkal tartotta sakkban az 
utasokat amig a két, ugylátszik jól tá­
jékozódott rabló, a postakocsiból elrabol 
ta a 60.000 dollárt tartalmazó postazsá kot.

BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVET 
MEGKAPHAT AZ ü J KELET 
KŐNYVOSZTALYABAN,

NAPRÓL-NAPRA
*

\ Az angol, frontharcosok légiója ma 
j éjjel fegyverszüneti emlékünnepet tar 
[ lőtt. amelyen a walesi herceg tartott 

ünnepi beszédet. Az angol trónörökös 
azt hangoztatta beszédében, hogy az 
emberiség jövője érdekében ki kell kű 
szöbölni o jövőben a háborúkat.

\ *
: Newyorkböl jelentik, hogy a nemzet

5 közi lóversenyeken tegnap a Nemzetek 
Katonai versenyében Németország tiszt 
versenyzői győztek. Második lett a* 
Egyesült Államok, harmadik Magyar 
ország csapata. A további helyezési 
rend a következő volt: Írország, Svéd­
ország, Kanada. A versenyeket az Ame­
rikai Nemzeti Lovasszövetség rendezte

A Graf Zeppelin ma megtette lőtt-ik 
Htját. Ez alkatommal postaszállitó utón 
vpR Hollandia felett. Visszatérőben a. 
léghajó átrepülte Alsdorfot és a. legény 
ség a bányakatasztrófa Színhelye fellett 
tisztelgett a munka hősi halutiyi iránti 
megbecsülés jeléül,

&
Ausztriában ma nemzeti ünnep van, 

a köztársaság kikiáltásának 12-ik év for 
dúló ja. Az ünnep előestéjén, tegnap 
este a 2., 4., 5. osztrák gyalogezredek
zenekarai közös zenés takaródét adtak 
elő. Ma Miklós szövetségi elnök és a 
kormány tagjai a hadüayminsstérium 
épülete előtt végignézték a csapatát 
díszei vonulását. Az összes középületek, 
zászlódiszben állanak. Ma este a. fővé- 
rost fényesen kivilágítják.

A finn parlament tegnap elfogadta a 
. kommunistáéi lenes törvényt. Eszerint 
a jövőben a kommunista párt tagjai 
senj törvényhozási, sem községi képvi 
selő test ii let.i tagok nem lehetnek. A tör 
vény felhatalmazza a köztársasági el 
nököt arra, hogy nemzeti veszély esetén 
a szabadságjogokra való tekintet nélkül 
r*• ndkivüli intézke<\éseket 1 éptethessen 
életbe.

•

Észak Németországban napok óta tart 
a vihar. A Keleti és az Északi tengeren 
es a partmelléken állandó pusztító ere 
,|ü orkán dühöng. Az Elbe alsófolyásán 
a hajózás teljesen megszűnt, mert a szél 
ereje a legjobban megépített hajók ép 
seget is veszélyezteti. A szélrohamok 
számos vasútvonalon a táviró- és telefon 
póznákat a sínekre döntötték. A vona 
tok nagy késésekkel közlekednek. Berlin 
egyik elővárosában egy épülő többemele 
tes ház állványzatát ledöntették a szélre 
ham ok. Itt több sebesülés történt.

— Hitlerét Olaszországban. Rómából 
jelentik: Németországból harminc Hit 
ler-párti acélsisakos utazott Olaszország 
ba. A fasiszták német elvbarátaikat 
nagy ünnepséggel fogadták. Rómában 
az állam látta vendégül őket

A CSEHSZLOVÁK ÜVEGKAR 
TELL MEGHIÚSULT. Prágából jelen 
tik: A csehszlovákiai fuvottüveg-piacon 
az utóbbi időben óriási konkurrencia 

j támadt, amely arra indította a nagyobb 
> gyárakat, hogjr kartellbe lépjenek az 
í egységes árak érdekében. A szükebb 

kartell a napokban meghívót küldött az 
í összes érdekelt gyárakhoz. A tanáesko 

zásokon a kevésbé kvalitásos üveget- eíő- 
: állító gyárak az egységes árak ellen 
; foglaltak állást mert attól tartottak,
I hop pa J°bb minőségű árut is olyan ol 
i csón fogják adni, mint az általuk gyár 

Jött silányak Minthogy ebben a kérdés 
ben nein lehetett megállapodásra jutni, 
a kartellre vonatkozó törekvések meg 
hiúsultak.

— Népszerű tudományos előadás. E 
ho 15-en. pénteken este fél 9 órakor az 
Epitomunkas Otthonban (Str. Väi, Pa 
tak ucea) népszerű tudományos előadás 
lesz, melynek keretében dr. Lakatos Im­
re, a kiváló publicista „A természettu- 
domanyok mai állása“ címen fog elő 
adast tartam. Az előadásra, melvet a 
Kautsky-kulturkor rendez, a belépés 
díjtalan és mindenkit szívesen lát a ve­zetőség.

; LEMONDOTT A BELGA KORMÁNY
i november 12. Jaspar korma
I II hónapos kormányzás után bead 
t ta lemondását. Ennek oka az. hogy a 
nyelvkérdésben a katolikus és a liberó 

, miniszterek között súlyos nézetei téré 
sek merültek fel. Politikai körökben 

I valószínűnek tartják, hogy Albert ki­
rály újra Jaspart fogja megbízni a kor­
ma n ya la ki tássa 1.
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KÖZGAZDASÁG
Egyidejűleg

Belgrádban és Varsóban konfe­
renciáinak az agrárállamok

Belgrad, november 12. öt állam: 
Bománia, Magyarország, Lengyelor- 

azág, Jugoszlávia és Bulgária megbí ­
zottai ma reggel megkezdték közös 
tanácskozásaikat Belgrádban. A tár­
gyalás legfontosabb pontja az öt ag­
rárállam gabonaexportjának közös 
szabályozása. A megbeszélések anyaga 
kapcsolatban van a bukaresti és var­
sói agrárkonferenciák határozataival. 
A belgrádi delegátusok már nem az 
elvi, hanem fiz agrárexport gyakor­
lati kérdéseit tárgyalja és így remél- 
betek hogy az agrárblokk rövidesen

■ mégis létrejön, ami az agrárkrízis ény 
I hülésének kezdetét jelentené.

Egyébként a belgrádi tanácsközá- 
I sokkal egyidejűleg: Varsóban hétfőn 
I megkezdődtek a közép- és déleurópai 
; államok szakértő bizottságainak ta- 
I nácskozásai a mezőgazdasági hiteikéi- 
j dések ügyében. A tanácskozásokon 
I részt\-esznek: Románia, Magyaror- 
i szag. Bulgária, Észtország, Lettor- 
I szag, Lengyelország, Csehország és 
í Jugoszlávia. A konferencia elnöke 
: Poplarszky lengyel, alelnöke Lugo- 
: seann román megbízott.

Grammot on. 16: Zenekar. 17.15: Hírek, } zésében már egy héttel ezelőtt

A kolozsvári ítélőtábla Jóváhagyta 
a kolozsvári árutőzsde megalakulását

mefóktelenöi járt el a törvényszék az alakuló közgyPIés
megsemmlsitésévet

Cluj—Kolozsvár, november 12. A 
árutőzsde életében jelentős esemény 
történt a tegnapi napon. Victor Hies- 
eo, Hexner Béla és Rózsa Mórnak a 
tőzsde megalakulása ellen bejelentett 
és a kolozsvári törvényszék által el­
fogadott kifogása került másodfokon 
a kolozsvári ítélőtábla dr. Kerner ta­
nácsa elé.

Iliescu Victor és három társa petí­
cióval támadták meg a tőzsde-választ­
mány megalakulását, mert szerintük 
az alakuló közgyűlés összehívása kö­
rül formai hibák történtek és ezért az 
egész közgyűlés szabálytalan volt. A 
törvényszék helyt adott ennek a petí­
ciónak és a közgyűlést megsemmisí­
tette, bár előzőleg a kereskedelemügyi 
miniszter, melynek hatáskörébe volta­
képpen az ügy tartozik, a megalaku­
lást jóváhagyta.

A kolozsvári törvényszéknek ezt a 
határozatát az árutőzsde elnöksége 
megfellebbezte. Az volt a fellebbezés 
indoka, hogy a törvényszék hatásköri 
túllépést követett el, mert a tőzsde 
ügyében illetéktelen volt dönteni. Dr. 
Négvén Camil egyetemi tanár, ügy­
véd. ezt az álláspontot fejtegette, mig 
a peticionálók nevében dr. Fehér De­
zső azt hangoztatta, hogy a törvény­
szék helyesen járt el, mikor határoza­
tát meghozta, mert illetékes volt a 
döntésre.

A per beszédek után a táblai tanács 
rövid tanácskozást tartott. Dr. Kerner 
tanácselnök kihirdette az ítéletet, mely 
Ível a törvényszék ítéletét, mint Illeték 
te)ént megsemmisítette. Ezzel az ak­
tussal eldőlt a kolozsvári árutőzsde 
megalakulásának sokat vitatott kér­
dése.

időjárás, időjelzés. 18: Rádióegyetem, — 
39: Színielőadás. 19.30: Grammofon. — .20: 
Operettest. Közben hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny.
.9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi temp 

Iombői, időjárásjeíe-nlés.
12.05: Szalónzenekari hangverseny.
32.25: Hírek.
1: Pontos időjelzés, időjárás;;«?]entés.
2.30: Hírek.
4.10: Novellák: 1. Karabélyos kapitány. 

2. Gyerekek. Irta és felolvassa Dezsényi 
Béla.

4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.

Tót-magyar nyelvoktatás.
5.30: Orbán Sáv;clor magyar .nótákat 

énekel Kurina Sírni és eigányzenekará- 
n ak kíséretével.

S .30: Gyorsiró-1 nn föl y am.
7: \ in. kir. Mária Terézia honvédgya- 

Jogezred zenekarának hangversenye.
810- Magyar dalok és zongoradarabok
9: Odry árpád előadói estje,
9.30: Hangversen y. Bnsoni: ö. zongora- 

hegedű szonáta. Puccini: Bohémek. Gou­
nod: Faust. Zsolt: Sérénade. Zsolt: Satyr 
és Dryad ok.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás jelen­
tés, hírek.

Majd: Grammofónhangverseny.
Bées. 21: Zenei est.
Berlin. 2.1..50; Dvorak: Csellóverseny.
Breslau. 2015: Kálmán: Montmartre) 

ibo'va e. operett.
Kőin. 20: Könnyű zene,
Llpese. 22.20: Grammofon.
Stutlcart.. -20: Filharmonikus hangver­

seny. Beethoven: V. szimfónia. Mozart- 
áriák. Wagner: Tannhauser részletek. — 
Weher: .Óceán-ária. Borodin: Poloveei 
táncok,

Varsó. Katiimé, Poznan. 20.15: Filhar­
monikus hímsv. Mozart: Varázsfuvola. — 
Szkrjabin: HL szimfónia. Brahms: He­
gedűverseny. Perkowsky: Swentewid. ba­
lettrészietek.

Milánó. 21: Szimfonikus hangrv.
Róma. 21.95: Lehár: Paganini e. ope­

rettje.
Prága. 20: Cseh filharmonikusok hang­

versenye.
Porsonv. 17 55: Magyar óra.
tNló. 20.30: Hangv.
Toulouse, 20.25: Grammofon. 25: Bécsi 

és katonazene.
Belgrád. 20.30: Hegedű és zongorajáték 

21.30: Operaáriák és kettősök.

Plezl

A KERESKEDŐ TANÁCS (Sfatul 
Negustoresc) folyó hő 13-án. csütörtö­
kön újból megkezdi a rendes heti ösz- 
ezejövetelei megtartását a kereskedelem 
aktuális problémáinak, helyi és általá­
nos érdekű kérdéseinek felszínen tar­
tása és megbeszélése végett. Az elnök­
ség ezúton kéri a választmányi és ren­
des tagokat, hogy a minden héten csü­
törtökön este fél 9 órakor Főtér 22 sz. 
alatti helyiségében tartandó összejöve­
teleken minél számosabban résztvenní 
szíveskedjenek.

EMELKEDNEK A CINK-ÁRAK. 
Bukarestből jelentik: A cink-árak az 
utóbbi napokban meglepetésszerűen erő­
sen emelkedtek. A tendenciának ez a 
változása annál figyelemreméltóbb, 
minthogy a készülő eink-kartell utolsó

RADIO MŰSOR
IDŐ: KŐZÉPEÜROPAI 
Csütörtök, november !3.

Bukarest 12: Grammofon. 12.30: Hírek, 
időjárás, grammofón. 17: Zenekar. 17.15: 
Hírek. 17.30: Zenekar. 18: Rádióegyetem. 
19: Grammofon. 20: Szimfonikus hangv. 
20.30: Felolvasás. 20.45: Dalest. —- 21J5: 
Szimfonikus hangv. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: A Rékai Miklós szálén 
zenekar hangversenye.

9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi temp­

lomból, időjárásjelentés.
12.05 A m. kir. államrendőrség zenekaré 

oak hangversenye,
I2.25: Hírek.
I: Pontos időjelzés, időjárásjelentés.
2.30: Hírek.
4: Az iskolánkívüli népművelés rádió- 

előadásai.
5.30: A m. kir. Földművel siigyi Minifez 

tórium rádióelőadássorozata.
5.40: Hangverseny.
440: Angol nyelvoktatás.
7.35: Képek a magyar irodalom mull 

jfeból. Császár Elemér dr. egyetemi tanár

konferenciáján senki sem gondolt az 
árak emelkedésére. Ezt annál kevésbé 
lehetett elvárni, minthogy a tengeren­
túli és az európai termelők a belga- 
francia Pennarova és Royale Asturien- 
ne társulatok erős ellenkezésén a kartell 
megbukott. A konferenciát a hónap 
végére kellett elhalasztani, hogy köz­
ben lehetőleg megnyerjék a versenyző 
társulatokat a konvencióhoz való csat­
lakozásra. Ha mindazonáltal az árak 
IS fontról 15 fontra emelkedtek, akkor 
ezt arra kell visszavezetni, hogy az ame­
rikai cinkgyárosok minden valószínűség 
szerint erősen csökkentett üzemmel 
akarnak dolgozni. Azonkívül A o got or­
szágban javult a kereslet, ami szintén 
hozzájárul az áraknak ilyen meglepetés- 
szerű emeléséhez.

előadása.
7.50: Vig játeeí őad ás a Stúdióból, Görög 

tűz. Irta: Hevesi Sándor.
Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelen 

tés, hírek
Majd: Cigányzene.
Bées. 22.05: Zenekari hangv,
Berlin. 23.05: Tánczene.
Breslau. .19: Grammofón. 21.55: Operett-

liPtt

Hamburg. 20.45: Karének
Köln. 21: Szimf. hangv.
Lipcse. 19.30: Operettdalok.
Varsó. 22.15: Hegedű játék.
Poznan. 20.30: Baritonéllek.
Knttovie. 20-30: Könnyű zene.
Milánó. 21. Hangverseny, vagy opera.
Róma. 21.05: Hegedű hangv. Műsoron 

Beethoven D-dur hegedühangv.
Prága. 21. Szimf. hangv.
Pozsony. 19.20: Szórakoztató zene.
Brüun. 19.55: Zongora., Kovák Dvorak 

müvei.
Mór, Ostrava. 19.20: Vegyes kar.
Osló. 18.30: Grammofón.
Toulouse. 22: Opera és vigoperarész 

letek.

Péntek, november !4.
Bukarest. 12: Grammofón. 12.30: Hírek.

kezdődtek Ibsen világhírű Vad 
fiúnak próbái. A darab már annyira 
megérett az előadásira, hogy hétfőre 
ki lehetett tűzni a premiert. A vad­
kacsa Horváth Árpád teljesen újsze­
rű felfogásában korántsem az a könyv 
szagú, dohos és porsz-agu színmű 
többé, aminek eddig játszani szokták, 
hanem ; mai élet legel vénebb aktnál) 
tása, amely mindnyájunk legégetőbb 
legelevenebb problémáit viszi színpad 
ra. Bátor, sőt prófétai munka az Ib­
sen. Vadkacsája, amely korunk élet 
hazugságait látnoki erővel leplezi le » 
rosszul elaltatott lelkiismeretűnket 
igaz és őszinte gondolkodásra kény­
szeríti. A darabnak nemcsak izgalma* 
meséje, de tüzes eszmei háttere is 
szinte kézzelfoghatóan megmutatkozik 
Horváth Árpád szeonáriumában s a 
színészek vetekedve szolgálják a mi 

a rendező intencióit. A vadkacsai*S

’ ■■ ____ —_
s 7í®isi#ü opera műsora
Vasárnap, november .16-án; Pillangó kis 

asszony. (Teiko Kiwa híres japán 
énekesnő vendégfellépésével.)

B november 17-én: Zsidónö.
Szerda, november 19-én: Szünet.

hétfői és keddi előadásaira már meg 
lehet váltani a jegyeket.

A MM*1 A SZÍNHÁZ MÜSOBA
! Csütörtök: Cyraúo de Bergeraa (Fekete 
I Mihály vendég föllépésével. Napi bé?
[ lei 12. szám, B. Ssz. 56.)
I Péntek: Lila test, sárga sapka. (Operai- 
i te-ujdonság először. Kondor Ibolya
l Betegh Bébi, Nádor, Tompa, IMsa.
' Premiére- bérlet 10. szám. Ssz. 57.)
] Szombat délután pontban 3 orakor: Já­

nos vitéz. (Ifjúsági _ előadás -olcsó 
í helyárakkal. Bevezeti: dr. Ráca Jé-
I -ásei. Ssz. ŐS.)
j Szombat este: lila test, sárga sapka, 

(Újdonság másodszor. Napi bérlet 
13. szám, A. Ssz. 59.)

Vasárnap délután 6 órakor: Lehullott & 
rez-gő nyárfa. (Operette újdonság 
mérsékelt helyarakkal. Ssz. 50.) 

Vasárnap este 9 érakor: Lila test, sárgs 
Sapka. (Operette-újdonság harmad­
szor. Napi bérlet 13. sz., A. Ssz-. 63.'- 

Hétfő: A vadkacsa- (Rendezi és bevezet; 
Horváth Árpád, a budapesti Nem­
zeti Színház rendezője m. v. Premie 
re-bérlet 11. szám. Ssz. 62.)

Kedd: A vadkacsa. (Másodszor. Nap:, 
bérlet 14. szám, A. Sorozatszám: 63.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Csütörtök, péntek 3, 5 es 7 órakor, szom­
baton fél 3 és í órakor: Nagy atraL 
ció, hangos világfilm: A Volga leá­
nya. 10 felvonásom, hangos, zenélő és 
éneklő filmdráma, a főszerepekben- 
Evelyn Holt: és Igo Sym. Helyé ra t 
20 és 10 lej.

me-Déö’ek. november 21-én: Hoffmann 
>éi. (Premier.)

V»«útmap. november 23-án (délután):
Tosca:

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Fekete Mihály: Cyrano de Berge­
rac. Tíz évi távoliét után ma este lép 
először Fekete Mihály a kolozsvári 
közönség elé, amely általános öröm­
mel fogadta Fekete Mihály vendég- 
szereplésének hírét. Cyrano parádés 
szerepe Fekete Mihálynak e egészen 
bizonyos az elővételek után Ítélve, 
hogy a csütörtöki este zsúfolt ház előtt 
fog lefolyni.

Lila test, sárga sapka. Pénteken 
este lesz a premierje Szomaházy Ist­
ván híres operettjének, amelynek szö­
vegét a népszerű író regényéből Bé­
kéi fy István és László írták, zenéjét 
pedig Lajthay Lajos komponálta. A 
Lila test, sárga sapka minden izében 
mulatságos, tréfákkal, slágerekkel, 
táncokkal, mókákkal teli tűzdelt ope­
rett és Budapesten állandóan táblás' 
házak előtt adták. Nálunk Kondor 
Ibolya, Betegh Bébi, Nádor Jenő, 
Tompa Béla, Ihász Aladár, Fülöp 
Sándor, Selmeczy Mihály, Leövey 
Leó, Réthely Ödön, Nyerges Ferenc 
játsszák az operett főszerepeit, egy 
maszatos kis cselédleány szerepében 
Mihálkó Gizi jutott ezúttal nagyobb 
szerephez. A darabot Ihász Aladár 
rendezi, a zenekart Stefanidesz József 
vezényli. A Lila test, sárga sapka egy­
előre péntekre, szombatra és vasárnap 
ra van kitűzve.

nitíise
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Gouvernante, perfekt francig, n&ert 
\ Zongoratudással állást keres. Sir. Mi 
] nerva 7. Ajtó 6.

Szőrme bundákat 3500 és szőrme gal- 
! lérok 350 lejtől kaphatók. V. Jánky, Fő 
í tér 22. Udvar.

Az Astoria közelében, Calea Gén. Dra 
I gaiina (volt Fel leg vári ut) 14. alatt esi- 
1 nosan bútorozott szoba azonnal kiadó.
I Csipkebe varr ás, művészies dívány 
j párna montirozás, valamint ízléses kézi 
• munkák Fiseh Böske kézimunka szalon- 
! .iában Cluj. Str Baritlu (Malom n.) 16.

Egy aj pesaniki bunda eladó, Ötvö6
I ucea 12.

Kották eladók. Cim a kiadóban,

1 Kóser vegeid rius étterem! Hendkivy 
i ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás. A 
j vaj és tejnemttek saját készitményeiiB. 
í Schwartz Ignúenó. Clnj, Calea RegeF 
I Ferdinand 10.

Perfekt német egyetemi hallgatónő j$ 
: lányos árak mellett órákat, esetleg kor 
re petité lást vállal. Szives megkeresése 

j két kérem Anton Rosenfeld, Cluj, Gb 
i Baritlu 16. címre intézni.

A próféta gyermek
Edmond FI eg megrázó zsidó regény*

Ara !00 lej és portó
KAPHATÓ AZ VJ KELET 

KÖNYVOSZTA LYÄ BAN
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Nyomatott * Fretemltsi KSnyv- és Lapkiadó B, T
A vadkacsa. Horváth Árpád rendc-

NyomdéMban Clnj, Str, Páron L, Pop IS. Telefon 9-77
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ti íkíelná El 
iferrá«. mwíi

iltéalrawkat 
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„feles'
hasznaiéi

Megjeleni vés] 
rhrmi rendelet, 
viselői kar léé pl 
rendelet ál tálán j 
lo, hogy mindéi 
15 százalékkal ml 
ség vetétiét. A rra í 
hogy hogyan tií 
csak általános él 
ható utasitásokál 
amely elsősorbal 
hasznavehetetlen I 
sáról intézkedi« 
basznavehetetlenl 
lösen tág fogai;j 
jelöli meg azok; 
liozatokat. amelH 
nek ezen két 
megrostálása meI 
végered mén y ben 1 
tisztviselők sorsj 
aki nem ismeri, 
akit saját kényei 
Hzetes szolidaritáj 
hogy minden ti<

szükségesnek
ilyen körűimé^ 

he az állami hi 
rendelet meglelj 
nyugtalanságot 
vésbé igaz az is.| 
nisz-trációban un 
egyszer véget kel 
két éve annak. 
is felhívtuk az ill 
ra a veszedelem! 
hi vaf a Inokoszt ál y| 
magában rejt. 
köztisztviselő volj 
az állami hivatal 
ladjíi a 450 ezret| 
az, állam költségi 
százalékát szívja) 
költségvetésben 
csaknem 17 millS 
A helyzet ahszui 
tára igen találón) 
karesti publicist 
tóttá, hogy Ror 
életét éli. aki 1( 
delem mellett -10 
személyzetére...

Ennek a ga: 
kai szempont! 
állapotnak a 
gazdasági okc 
nem elsősorba 
szony okban, 
jellemez az. 
aak születik, 
oyusdijas ha!
Párt igyekező 
Mail u mok k al 
•elének pillán; 
•ásatásokon. t< 
tisztviselőket 
Professziónál if 
ktktnális képe 
kül alkalmaz!
®®u. Mi sem 

a pénz 
tisztviselője a 

a földn 
«an vis7x>nt í 
emberek. Az <•-
®ánia rendel!
legdrágább é*
affyanakkor a 
eióvaf. Ez a c 
azzal okozott
pák- hogy abs 

ojry
is bog' 

tan képtelen v
,<? melegágy»
. y^labogyan 

ebben az orsz 
eltartáséi


